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UNIVERSIDAD TECNOLOGICA DE PEREIRA
FACULTAD DE CIENCIAS AMBIENTALES 

DOCTORADO EN CIENCIAS AMBIENTALES 
CONVOCATORIA PÚBLICA NO 1 DEL 2015: SELECCIÓN DE BECARIOS FINANCIADOS EN EL MARCO DE LA CONVOCATORIA No. 647-2014 DE COLCIENCIAS, CAPÍTULO 2 DOCTORADOS NACIONALES, PARA EL PROGRAMA DE DOCTORADO EN CIENCIAS AMBIENTALES
1 GENERALIDADES

El Programa de Doctorado en Ciencias Ambientales de la Universidad Tecnológica de Pereira (UTP)
 invita a participar en el proceso de selección de beneficiarios para cinco (5) becas de doctorado, asignadas por COLCIENCIAS en el marco de la convocatoria número 647 - 2014 “Doctorados Nacionales 2014”.
2 ÁREAS DE INVESTIGACIÓN 
El Programa de Doctorado en Ciencias Ambientales ha establecido para la presente convocatoria 13 temas de investigación distribuidos en tres áreas de énfasis, a saber: 

2.1 MEDIO AMBIENTE Y CULTURA 
A partir del reconocimiento de Colombia como un país multiétnico y multicultural, poseedor de una gran riqueza biofísica, esta línea desarrolla un enfoque orientado a comprender los problemas ambientales como procesos complejos de disrupción de la sociedad y la naturaleza. Para abordar los problemas ambientales se requiere reconocer las implicaciones de la diversidad cultural en las formas múltiples de relacionamiento de los grupos humanos con el territorio, de acá que los grupos humanos sean entendidos integralmente en sus contextos biofísicos, históricos y socioculturales. En este sentido, la cultura, en sus múltiples dimensiones, se convierte en mediadora de la construcción humana de las realidades ambientales.

El estudiante que decida optar por esta línea de énfasis, puede aplicar en una de las siguientes temáticas: 

2.1.1 Tema No 1

Área de Trabajo: Manejo y conservación de la biodiversidad en paisajes rurales
La biodiversidad es uno de los atributos de los paisajes relacionado con la provisión de servicios ecosistémicos a las comunidades, sin embargo la intensificación del uso de la tierra y la configuración de paisajes rurales tiene efectos en la biodiversidad a escala local y regional. La conservación de la biodiversidad exclusivamente en áreas silvestres es un paradigma que ha estado en discusión, y se ha destacado el papel que puede cumplir de la matriz agrícola como hábitat de especies y como conector entre reservas naturales cuando esta contiene elementos que aportan heterogeneidad al paisaje rural. El aporte de los paisajes rurales a la conservación de la biodiversidad está relacionado con el manejo de los ecosistemas y agroecosistemas llevado a cabo por las comunidades. Es importante describir estas prácticas de manejo y proponer con base en esta información algunas estrategias de manejo del paisaje que aporten a la conservación de la biodiversidad a escala local y regional.

Objetivo general: Comprender el aporte de los paisajes rurales en el mantenimiento de la biodiversidad en el eje cafetero.

Objetivos específicos:

· Identificar las características y el manejo de la biodiversidad a escala de paisaje.
· Estimar el efecto sobre la biodiversidad de los diferentes tipos de manejo de los ecosistemas a escala de paisaje.
· Comparar las características y el manejo a escala de paisaje, de los ecosistemas silvestres y cultivados.
Docente Responsable: Andrés Duque Nivia PhD. Docente Facultad en  Ciencias Ambientales Grupo de Investigación en Biotecnología y Biodiversidad. 
Correo Electrónico: anduque@utp.edu.co 

Página Web: http://www.utp.edu.co/facultades/ambiental/biodiversidad-y-biotecnologia 
2.1.2 Tema No 2
Área de Trabajo: Estudios Socioculturales y Problemática Ambiental
Áreas de interés: Desarrollo y Ambiente: Epistemología, Interdisciplina y Estudios Socioambientales del Territorio.
Objetivos:
· Asumir la discusión ambiental desde el Campo de las Problemáticas Ambientales concretas.

· Acompañar la lectura interdisciplinaria crítica de las diferentes ciencias sociales, con acento y con la reivindicación cultural de saberes y derechos ambientales.
· Privilegiar la cultura, las relaciones de poder y las estrategias de comunicación para comprender, evaluar y divulgar nuestras problemáticas ambientales reales. 

Docente Responsable: León Felipe Cubillos Quintero, PhD, Docente Facultad en  Ciencias Ambientales  - Investigador Grupo de Investigación Gestión en Cultura y Educación Ambiental
Correo Electrónico: leons@utp.edu.co 
Página Web: http://www.utp.edu.co/vicerrectoria/investigaciones/investigaciones/integrantes/28/grupo 
2.1.3 Tema No 3
Área de Trabajo: Organizaciones Sociales y Conflictos Ambientales
Áreas de Interés: Procesos de gestión cultural para el acceso a recursos naturales: Conflictos ambientales y Gestión colectiva del agua.
Objetivos:
· Comprender la intervención de las organizaciones sociales en la gestión ambiental y analizar conflictos suscitados en las relaciones Estado, organizaciones sociales y sociedad civil. 
· Analizar las formas de gestión del agua desde una perspectiva sociocultural con metodologías cualitativas. 
· Reconocer las dinámicas de diferenciación social según el género, entre grupos sociales que de manera organizada dinamizan procesos de gestión ambiental.
Docente Responsable: Ana Patricia Quintana Ramírez, PhD, Docente Facultad en  Ciencias Ambientales  - Investigadora Grupo de Investigación Gestión en Cultura y Educación Ambiental
Correo Electrónico: apq@utp.edu.co 
Página Web: http://www.utp.edu.co/vicerrectoria/investigaciones/investigaciones/integrantes/28/grupo 
2.1.4 Tema No 4
Área de Trabajo: Educación y Comunicación Ambiental
Áreas de Interés: Postconflicto y Ambiente;  Arte, Narrativas y Ambiente Urbano en el Eje Cafetero, Espacios sociales e ideas políticas en la región cafetera.

Objetivo general: 
Fortalecer procesos de formación ambiental desde el diseño de programas y proyectos de educación formal y no formal a nivel local y regional.

Docente Responsable: Hugo López Martínez, PhD, Docente Facultad en  Ciencias Ambientales  - Investigador Grupo de Investigación Gestión en Cultura y Educación Ambiental
Correo Electrónico: hlm@utp.edu.co 
Página Web: http://www.utp.edu.co/vicerrectoria/investigaciones/investigaciones/integrantes/28/grupo 

2.1.5 Tema No 5
Área de Trabajo: Ecología Histórica y Patrimonio Cultural
Áreas de Interés: Paisajes Culturales, Paleoambientes, Arqueología e Historia Ambiental,
Objetivos: 
· Estudiar las interrelaciones multiescalares cultura-entorno valorando los componentes paleoecológicos, arqueológicos e históricos en perspectiva de larga duración. 

· Analizar transformaciones paisajísticas espacio-temporales y sus implicaciones en las distintas comunidades. 

· Asumir la Gestión y Apropiación Social del Patrimonio Cultural y Ambiental en el marco de los  Diálogos de saberes y la institucionalidad cultural y ambiental.
Docente Responsable: Carlos Eduardo López Castaño, PhD, Docente Facultad en  Ciencias Ambientales  - Director Grupo de Investigación Gestión en Cultura y Educación Ambiental
Correo Electrónico: cel@utp.edu.co 
Página Web: http://www.utp.edu.co/vicerrectoria/investigaciones/investigaciones/integrantes/28/grupo 
2.2 PRODUCCIÓN MÁS LIMPIA Y DESARROLLO HUMANO SOSTENIBLE 

Esta línea bajo el enfoque de desarrollo humano sostenible estudia las profundas interconexiones que existen entre economía, medio ambiente y sociedad. En esta línea también se reconoce que a pesar de la ambigüedad intrínseca del desarrollo sostenible, existen tareas de investigación para profundizar en su estructura conceptual y explorar formas para ponerlo en práctica, siendo las estrategias de Producción Más Limpia una de las alternativas más importantes

El estudiante que decida optar por esta línea de énfasis, puede aplicar en una de las siguientes temáticas: 

2.2.1 Tema No 1

Área de Trabajo: Formulación de estrategias para adaptación de sistemas de abasto de agua potable a eventos de variabilidad y cambio climático, con énfasis en la gestión de la demanda.

Objetivos: 

· Proponer y evaluar aspectos tecnológicos que contribuyan a la gestión de la demanda de agua en sistemas de abasto con énfasis en el ahorro y uso eficiente.

· Proponer y evaluar aspectos socioculturales que influyen en la gestión de la demanda de agua en sistemas de abasto.

· Inventariar, evaluar y proponer aspectos normativos que enmarquen la gestión de la demanda de agua en sistemas de abasto

Docente Responsable: Jhoniers Guerrero Erazo, PhD – Investigador Grupo de Investigación en Agua y Saneamiento 

Correo Electrónico: jhguerre@utp.edu.co 

Página Web: http://www.aguaysaneamientoutp.info/es/ 
2.2.2 Tema 2
Área de Trabajo: Biodiversidad, Biotecnología y Bioprospección.
El uso de la Diversidad Biológica a partir de  la Biotecnología parece obvio cuando se habla de Bioprospección. Esta triada en la cual se parte de la biodiversidad, se realiza su correspondiente bioprospección y termina en una aplicación biotecnológica, se ha concebido más  pensando en la aplicación industrial o comercial, que con la mirada del Desarrollo Humano Sostenible. Desde un enfoque de las Ciencias Ambientales, la bioprospección no sólo debe considerar el potencial de un recurso biológico, o la forma como se ha utilizado ancestralmente, sino cómo los recursos biológicos siempre ligados a comunidades locales, pueden permitir la sostenibilidad de tales comunidades, inmiscuyendo para esto, mediante el diálogo de saberes a la investigación, el desarrollo de productos, su comercialización, y su posible industrialización, teniendo en cuenta para este último caso, los postulados de la Producción Más Limpia.

Objetivos:
· Integrar la bioprospección como parte del desarrollo humano sostenible y su mediación entre la diversidad biológica y la biotecnología.

· Desarrollar a partir de una especie conocida, algunos elementos de bioprospección con base biotecnológica, que tengan aplicación en la Producción Más Limpia.

· Proponer un modelo que permita predecir a partir de la biodiversidad y el conocimiento tradicional, las posibilidades bioprospectivas de una especie.  

Docente Responsable: Luis Gonzaga Gutiérrez López, PhD. Docente Facultad en  Ciencias Ambientales  - Investigador Grupo de Investigación en Biotecnología y Biodiversidad. 

Correo Electrónico: luisgon@utp.edu.co   
Página Web: http://www.utp.edu.co/facultades/ambiental/biodiversidad-y-biotecnologia 

2.2.3 Tema 3
Área de Trabajo: Análisis de Ciclo de Vida
Objetivos:
· Desarrollar un análisis del ciclo de vida de una vivienda construida en guadua enfocado a su parte estructural.
· Proponer las bases conceptuales y metodológicas para el desarrollo de un inventario de ciclo de vida de las estructurales que conforman una vivienda de guadua.
Docente Responsable: Jorge Augusto Montoya Arango, PhD. Docente Facultad en  Ciencias Ambientales  - Director del Grupo de Investigación en Producción Más Limpia. 

Correo Electrónico: jorgemontoya@utp.edu.co   
Página Web: http://www.produccionmaslimpia.org/ 
2.2.4 Tema 4
Área de Trabajo: Monitoreo de agroecosistemas en paisajes fragmentados como base para la mitigación y adaptación al cambio climático. 

Se pretende dar respuesta a los siguientes interrogantes:
· Es posible contribuir a crear capacidad instalada para apoyar los sistemas  de monitoreo (mediciones), reporte y verificación (MRV) a nivel de agroecosistemas y paisajes con bosques fragmentados?

· Cómo maximizar las sinergias entre procesos de mitigación y adaptación al cambio climático, política y práctica?
· Cómo lograr una adecuada gestión de los paisajes forestales con el propósito de obtener beneficios múltiples en un contexto de entorno cambiante?
Objetivos:
· Desarrollo de herramientas de monitoreo para una adecuada gestión de los agroecosistemas en paisajes rurales con bosques fragmentados, que contribuyan a la generación de información para la  toma de decisiones y construcción de políticas orientadas a alcanzar la sustentabilidad en un contexto de cambio climático.

· Diseño de paisajes menos vulnerables al cambio y la variabilidad climática desde la gestión de agroecosistemas y sus servicios ecosistemicos asociados.

Docente Responsable: Juan Carlos Camargo García, PhD, Docente Facultad en  Ciencias Ambientales  - Director del Grupo de Investigación en Gestión de Agroecosistemas Tropicales Andinos. 

Correo Electrónico: jupipe@utp.edu.co   
Página Web: http://ambiental.utp.edu.co/gata.html 
2.3 TERRITORIO Y GESTIÓN AMBIENTALES 
Esta línea aborda la complejidad de la problemática ambiental asociada a la ocupación no sostenible del territorio. En esta línea se parte de la hipótesis que la planificación y ordenamiento del territorio, a partir de su oferta biofísica potencial, contribuyen a la solución de los problemas ambientales mediante intervenciones (Normas, infraestructura, equipamiento, trabajo comunitario, educación ambiental, etc.) orientadas a crear comunidades y regiones más sostenibles. Así, el manejo integral de cuencas, la gestión integral del recurso hídrico son, por ejemplo, ámbitos de acción de esta línea que precisan enfoques holísticos e integradores, interdisciplinares y multisectoriales que reconozcan la complejidad de la relación hombre – naturaleza. Bajo esta línea se reconoce que fenómenos diversos como la urbanización, la globalización, el conflicto armado, etc. Son impulsores de cambio de las relaciones de poder en el territorio que configuran limitaciones u oportunidades para su adecuado ordenamiento

El estudiante que decida optar por esta línea de énfasis, puede aplicar en una de las siguientes temáticas: 

2.3.1 Tema No 1

Área de Trabajo: Formulación de estrategias y políticas para la sostenibilidad de pequeños sistemas de abasto de agua potable a nivel rural, con énfasis en los Planes de Seguridad del Agua PSA.

Objetivos: 

· Identificar y caracterizar herramientas de evaluación y gestión del riesgo para el desarrollo de las etapas que comprenden los PSA en pequeños Sistemas de Abastecimiento de Agua Potable.

· Diseñar una propuesta metodológica para la implementación de los PSA como estrategia de gestión del riesgo en pequeños Sistemas de Abastecimiento de Agua Potable.

Docente Responsable: Diego Paredes Cuervo, PhD – Docente Facultad en Ciencias Ambientales y Director Grupo de Investigación en Agua y Saneamiento 
Correo Electrónico: diparede@utp.edu.co 

Página Web: http://www.aguaysaneamientoutp.info/es/ 

2.3.2 Tema No 2
Área de Trabajo: El Rol de los ecosistemas en la reducción de desastres asociados a la variabilidad y el cambio climático.

Los ecosistemas pueden jugar un rol fundamental tanto en el monitoreo del efecto que las anomalías climáticas  tienen sobre la estructura y función de los ecosistemas. De otra parte la adaptación al cambio climático puede hacer uso de soluciones basadas en ecosistemas que resultan costo efectivas y sostenibles.
Objetivos: 
· Diseñar y validar un sistema piloto de alertas tempranas basadas en ecosistemas para la cuenca alta del Río Otún.
· Diseñar e implementar un sistema piloto de adaptación basado en ecosistemas.
· Diseñar y validar una experiencia de educación ambiental dirigida a niños sobre el rol de los ecosistemas en la prevención del riesgo.

Docente Responsable: Juan Mauricio Castaño Rojas, PhD – Docente Facultad en Ciencias Ambientales y Director Grupo de Investigación en Ecología, Ingeniería y Sociedad.  
Correo Electrónico: jmc@utp.edu.co  
Página Web:
http://scienti1.colciencias.gov.co:8080/gruplac/jsp/visualiza/visualizagr.jsp?nro=00000000007272
2.3.3 Tema No 3
Área de Trabajo: Modelación del Metabolismo Urbano para la Gestión Ambiental Territorial.
Objetivos: 
· Desarrollar un marco teórico-conceptual para la sustentabilidad de las áreas urbanas a partir del estudio de metabolismo de ciudades intermedias y conurbaciones del Eje Cafetero Colombiano.
· Modelar la dinámica ambiental de sistemas urbanos en las ciudades intermedias de Colombia soportado en el metabolismo para la sustentabilidad.

· Desarrollar una plataforma de indicadores ambientales del metabolismo urbano para ciudades del Eje Cafetero Colombiano.
Docente Responsable: Tito Morales Pinzón, PhD – Docente Facultad en Ciencias Ambientales y Director Grupo de Investigación en Gestión Ambiental Territorial.  
Correo Electrónico: tito@utp.edu.co  
Página Web: http://www.utp.edu.co/facultades/ambiental/gestion-ambiental-territorial 
2.3.4 Tema No 4
Área de Trabajo: Fundamentos científico-tecnológicos, relatos ético - políticos y mítico - religiosos del territorio relacionado con las múltiples funciones de la agricultura, la biodiversidad y servicios ecosistémicos en biomas antropogénicos.

Objetivos: 
· Comprender la ocupación humana del territorio desde los diferentes relatos sociales (científico-tecnológicos, étnicos, ético - políticos y mítico – religiosos) que permitan la consolidación de propuestas de ordenamiento ambiental territorial.

· Realizar lecturas del impacto en el territorio del cambio de la multiplicidad a la especialización en los sistemas agrícolas.

· Formular lecturas sobre la participación de los actores sociales en el riesgo ambiental asociado con los desarrollos científico-tecnológicos, étnicos, ético - políticos y mítico – religiosos en el territorio.

Docente Responsable: Dr. Alexander Feijoo Martínez – Docente Facultad en Ciencias Ambientales - Investigador Grupo de Investigación en Gestión en Agroecosistemas Tropicales Andinos
Correo Electrónico: afeijoo@utp.edu.co  
Página Web: http://ambiental.utp.edu.co/gata.html 
3 REQUISITOS DE ADMISION AL PROGRAMA
3.1 PROCESO DE SOLICITUD Y DOCUMENTACIÓN REQUERIDA
Los aspirantes al programa deben presentar, dentro de las fechas establecidas para cada uno de los cortes señalados en el calendario (Sección 8), los siguientes documentos:

3.1.1 Documentos para Centro de Registro y Control Académico:http://app4.utp.edu.co/MatAcad/inscripcionesNew/estadoAdmDigPos.php
a. Foto reciente tipo documento 3x4 cm fondo blanco

b. Documento de identidad (ambos lados en un solo archivo)

c. Libreta militar (ambos lados en un solo archivo)

d. Acta de grado de pregrado o título del grado donde figure registro del diploma

e. Certificado de promedio de notas o certificado de notas de pregrado expedido oficialmente por la Universidad (todas las hojas del certificado deben ser adjuntadas en su tamaño original en un solo archivo en formato .pdf)
f. Carné de la EPS, certificado de afiliación o último desprendible de pago

3.1.2 Documentación requerida en la Escuela de Posgrados de la Facultad de Ciencias Ambientales Oficina F-205:
a. Una Copia del Formato de Inscripción

b. Hoja de vida actualizada (Cvlac) con todos los soportes de estudio y experiencia Profesional (incluir todos los datos personales).

c. Certificar  Experiencia Investigativa (artículos, libros y/o publicaciones, participación en grupos de investigación).

d. Certificar Experiencia Profesional (Como Docente y/o en Proyectos en Entidades Públicas y/o Privadas).

e. Dos cartas de recomendación de personas o instituciones que puedan certificar la calidad académica del aspirante.

f. Certificado idioma  extranjero 

g. Certificado de promedio de notas de Pregrado y  de Maestría.

h. Propuesta de Investigación: esta debe especificar el área de énfasis, tema y profesor responsable. La propuesta debe contener la justificación del proyecto, objetivos y esboce de la metodología a seguir, debe tener máximo tres cuartillas en letra times, tamaño 12 e interlineado sencillo. 
Nota 1: El PIN de Inscripciones puede ser adquirido en cualquier sucursal del Banco Popular del país o en https://appserver.utp.edu.co/pagos/pines/index.php, es de activación inmediata, debe conservarlo para poder realizar consultas. Este tiene un costo de $154.000

Cualquier información adicional sobre el proceso de inscripción, por favor comunicarse con el Centro de Registro y Control Académico:
Funcionaria: Johana Hernández Moncada

Correo Electrónica: johermo@utp.edu.co o inscripciones@utp.edu.co 
Teléfono: 3137183

3.2 CRITERIOS DE EVALUACIÓN Y SELECCIÓN
El proceso de selección se efectuará teniendo en cuenta los siguientes aspectos, con la ponderación señalada:

Calificaciones (5%)

Experiencia Investigativa (15%)

Experiencia Profesional (15%)

Examen de Admisión (Prueba PAEP) (15%)

Entrevista (20%)

Idioma Extranjero (10%)

Propuesta de Investigación (20%)

Para la calificación de la hoja de vida se utilizan los criterios vigentes descritos en el reglamento del doctorado. 
Los aspirantes inscritos que cumplan con los requisitos mínimos para participar, serán evaluados por el Comité de Evaluación correspondiente al área a la cual se presentan. Cada Comité de Evaluación entregará al Comité Curricular del Programa de Doctorado un listado con los puntajes obtenidos por los aspirantes en su área. Los candidatos admitidos al programa serán aquellos que lograron un puntaje igual o superior a 60/100. 
3.3 CALENDARIO

1. Publicación de convocatoria: 19 de Diciembre de 2014

2. Inscripciones: Del 19 de Enero hasta el 19 de Febrero de 2015

3. Ingreso de Documentos al Sistema: Hasta 6 de Marzo de 2015

4. Selección de Candidatos: 

a. Revisión de Hojas de Vida y propuestas de Investigación: Del 9 al 13 de Marzo 2015

b. Examen de admisión 19 de Marzo de 2015

5. Entrevista: 23 de Abril de 2015

6. Publicación de Resultados: 30 de Abril de 2015

7. Reclamaciones: Hasta el 7 de mayo

8. Publicación final de admitidos: 11 de Mayo 

9. Publicación de Recibos de Pago: 15 de Junio de 2015

10. Matricula Financiera: 1 de Julio al 15 de Junio de 2015

11. Matricula Académica: del 16 al 31 de Julio de 2015

12. Inicio de Clases: 17 de agosto de 2015

13. Ultimo día de Clases: 11 de Diciembre de 2015

14. Digitación de Notas: 15 de Diciembre de 2015
4 ASIGNACION DE BECAS

Entre los candidatos admitidos, el Comité del Programa de Doctorado asignará las cinco (5) becas otorgados por Colciencias al programa de la siguiente manera:
Las becas están dirigidas a aspirantes al Programa de Doctorado que inicien sus estudios en el segundo semestre de 2015.

4.1 Requisitos Mínimos

Los beneficiarios deberán cumplir con los siguientes requisitos:

a) Ser ciudadano colombiano.

b) Acreditar suficiencia en idioma inglés mediante certificado, con mínimo los siguientes puntajes:

· TOEFL: 500 en papel, 173 en computador o 61 en Internet

· IELTS: 5.0

· MET: B1

NOTA: Todas las certificaciones deben estar vigentes.

c) Acreditar título de maestría. Adjuntar copia del diploma o del acta de grado. 

d) Demostrar trayectoria académica, profesional e investigativa.

4.2 Financiación Y Condiciones

COLCIENCIAS financiará la realización de estudios en el Programa de Doctorado a partir del segundo semestre del año 2015 a los candidatos seleccionados siempre y cuando hayan legalizado su crédito educativo ante el operador que establezca COLCIENCIAS.

El período de financiación máximo es de ocho semestres, y cubre los siguientes rubros:

· Matrícula.

· Sostenimiento: $3’000.000 mensuales.

· Pasantía en el exterior: $4’.000.000 para pasajes y seguro médico.

Los beneficiarios deberán cumplir con las siguientes condiciones:
a) No pueden ser beneficiarios de becas para estudios de doctorado de COLCIENCIAS de años anteriores, ni de otros programas de formación financiados por COLCIENCIAS o por el Sistema General de Regalías.

b) Registrar su información tanto en el CvLAC como en el sistema de información Créditos Condonables de la plataforma Scienti de COLCIENCIAS, para dar inicio con el proceso de legalización de los créditos educativos condonables.

c) Legalizar su crédito educativo condonable ante el operador financiero.

d) Conocer, aceptar y dar cumplimiento a las disposiciones que se establezcan en el Reglamento del Beneficiario, el cual hace parte del convenio marco entre COLCIENCIAS y el operador financiero.

e) Tener una dedicación exclusiva y presencial al programa de doctorado mientras se estén recibiendo recursos de COLCIENCIAS.

f) Demostrar un promedio mínimo de 3,8; en caso contrario perderá automáticamente sus derechos como beneficiario y se ordenará la suspensión de los desembolsos.

g) La tesis de investigación podrá ser desarrollada en el marco de proyectos de investigación financiados por COLCIENCIAS o por el Sistema General de Regalías, de los cuales no podrá recibir recursos para sostenimiento ni honorarios.

h) Cumplir con las condiciones para acceder a la condonación del crédito educativo condonable, de acuerdo con lo establecido en el Reglamento del Beneficiario.

4.3 Compromisos delos Beneficiarios
Los compromisos de los beneficiarios se encuentran estipulados en el Reglamento del Beneficiario, el cual hace parte del convenio marco entre COLCIENCIAS y el operador financiero, y describe los beneficios, obligaciones y compromisos relacionados con las “Becas COLCIENCIAS” para realizar estudios de doctorado en Colombia, como los períodos asociados a la operación del crédito educativo condonable (legalización, estudios, condonación y amortización).

4.4 Procedimiento de asignación
1. Primer Criterio: 
a) Tres (3) becas se seleccionarán al mejor puntaje dentro de cada área de énfasis
b) En caso de que una línea de énfasis no tenga candidatos, se entregarán dos (2) becas al mejor puntaje de cada línea. 
c) En caso de que una sola línea de énfasis tenga candidatos, se entregarán cinco (5) a los mejores puntajes. 

2. Segundo Criterio:

En caso de presentarse los casos a o b, las becas restantes se asignarán atendiendo los siguientes criterios

d) Se organizaran los puntajes de los aspirantes restantes de mayor a menor. Tal que se asignaran las becas en orden de puntaje. 
e) En ningún caso se asignaran dos becas a un mismo tema. 

f) En caso de empate, se usará como criterio de desempate la experiencia investigativa. Si el empate persiste, se usarán como criterios de desempate el promedio académico de la maestría y el pregrado respectivamente. . 

Los resultados serán publicados en las fechas establecidas en el calendario (Item 3.2), en el portal de la Universidad Tecnológica de Pereira por el Centro de Posgrados, y en la página web del Programa de Doctorado.
5 MAYOR INFORMACIÓN
Universidad Tecnológica de Pereira

Facultad de Ciencias Ambientales

Escuela de Posgrados - Salón F205

E-mail: posgradosambiental@utp.edu.co 

Teléfono: (6) 313 72 46 – 3137300 ext. 7648

Página Web: http://ambiental.utp.edu.co/
JUAN MAURICIO CASTAÑO ROJAS, Ph.D

Director Escuela de Posgrados 

Facultad de Ciencias Ambientales 

Universidad Tecnológica de Pereira

Tel: 57 6 3137300 ext. 7649
� http://ambiental.utp.edu.co/doctorado-interinstitucional-ciencias-ambientales/
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