EXPERIENCIAS Y LINEAMIENTOS PARA LA GESTION  DEL HABITAT Y EL MEDIO AMBIENTE EN RISARALDA Y LA ECORREGION DEL EJE CAFETERO

EL FORTALECIMIENTO DE LA GESTION AMBIENTAL  LOCAL

1. INTRODUCCIÓN

Para el período 2002- 2006 el país cuenta con un Plan Nacional de Desarrollo denominado HACIA LA CONSTRUCCION DE UN ESTADO COMUNITARIO, y por tanto con una nueva política ambiental nacional. Llama la atención las coincidencias establecidas en la nueva política nacional con los procesos que se han estado adelantando en la ecorregión del Eje Cafetero y en el Departamento de Risaralda, lo cual ha llevado al Gobierno Nacional ha seleccionar como área piloto de los procesos de gestión ambiental a esta ecorregión. Es evidente que la visión de la nueva política ambiental avanza en superar la visión proteccionista de la gestión ambiental, para incorporarla a una real visión de desarrollo sostenible, que ayude a la erradicación de la pobreza y a la generación de nuevas fuentes de empleos, a partir de las potencialidades de nuestra oferta natural. En este marco, se quiere potenciar aún mas la participación de la sociedad civil en la gestión ambiental, y dinamizar la gestión ambiental a nivel local. Todos estos lineamientos hacen parte de la construcción colectiva de desarrollo sostenible que se está adelantando a partir de ejercicios como el de la ecorregión del Eje Cafetero y el plan de gestión ambiental de Risaralda.  

2. ANTECEDENTES

La gestión de la CARDER en los últimos años se traduce en un Departamento con un 40% de cobertura en bosques, una buena regulación hídrica de las microcuencas abastecedoras, una menor afectación de la comunidad ante desastres naturales y una atenuación del deterioro de la calidad hídrica.  

Lo anterior, debido a que el 98% de las industrias está implementando planes de descontaminación, se han reforestado cerca de 6000 has con la participación de las comunidades locales, se posee un Banco de tierras de protección de más de 10.000 has, y tenemos el único Sistema Departamental de Areas Naturales Protegidas  del país, que cubre el 32% del Dpto.

También porque hemos entendido que la gestión ambiental debe ser compartida con todos los actores del nivel local, departamental y regional, lo que nos permite mostrar un Sistema Ambiental local y regional operando.  En la Ecorregión del Eje Cafetero estamos ejecutando coordinadamente mas de 10 proyectos en cuencas y ecosistemas compartidos, en coordinación con los Departamentos, entidades del sector público y privado y organizaciones de la sociedad civil.

Se posee la norma unificada para el manejo de la guadua, se ha incorporado la dimensión ambiental y de prevención de riesgos en 14 POTs de los 14 municipios que posee el Departamento, la tercera parte del departamento está planificada con visión de desarrollo construida con las comunidades negras e indígenas, y se está implementando el Plan de Manejo del Parque Nacional Natural Nevados (25.000 has en Risaralda y 123 has en El eje Cafetero).

3. EL TERRITORIO COMO BASE PARA LA GESTION AMBIENTAL

La formulación de los objetivos  y cumplimiento de metas de gestión, exigen que el objeto de la misma se encuentre espacialmente delimitado. De allí la necesidad de definir claramente el territorio de interés. Este dependerá de las particularidades del sistema ambiental, de las  problemáticas que se definan o de las prioridades de actuación. Estas unidades pueden corresponder a múltiples escalas,  relacionadas por ejemplo con la división político administrativa ( nacional,  departamental o  municipal), con divisorias de aguas (grandes cuencas, cuencas, subcuencas o microcuencas), también  con los ecosistemas (zonas urbanas, zonas rurales, unidades de paisaje), etc. 

 La gestión ambiental en CARDER ha sido diseñada y materializada en distintos escenarios que articulan atributos naturales, ecosistémicos, socioeconómicos, politico- administrativos y hasta  institucionales que van desde lo regional hasta lo local.

· Ecorregión estratégica
Unidad territorial  definida con base en tres criterios a) ser una unidad ecológica prioritaria para  la retención y regulación  del agua; b) estar compartido por varias CARs y c) contar con la  posibilidad de relacionar  los objetivos y metas de desarrollo social y económico. Las ecorregiones estratégicas fueron definidas por el gobierno nacional y entre ellas se encuentra la Ecorregión del Eje Cafetero, para la cual se ha creado una propuesta concertada de desarrollo sostenible basada en  las potencialidades de la plataforma natural, incluyendo las amenazas, donde la CARDER ha actuado como entidad coordinadora. 

· Cuencas hidrográficas

La unidad de análisis  y gestión ambiental, por excelencia, es la cuenca hidrográfica. Por su misma configuración fisiográfica que permite una fácil delimitación,  así como por encerrar uno de los ciclos naturales más conocidos como lo es el hidrológico,  ligado obviamente  a un recurso vital y determinante (el agua),  la cuenca (gran cuenca, microcuenca, etc) permite una adecuada espacialización de los conflictos y potencialidades entre el  medio biofísico y el medio socioeconómico, que constituyen el objeto de la gestión ambiental. 

La gestión ambiental integral en cuencas hidrográficas es  tan antigua como el origen mismo la gestión ambiental y de la existencia de corporaciones autónomas regionales. 

Los procesos de planificación y gestión ambiental, Proyecto Ecorregion del Eje Cafetero  y Plan de Gestión Regional, PEGAR, dan cuenta de la importancia del trabajo coordinado entre el sector público y privado alrededor de los temas del desarrollo social y económico con  fundamento en la oferta natural del territorio. El agua, como elemento vital y determinante para el desarrollo se encuentra en primera línea de gestión. El trabajo en cuencas compartidas con corporaciones vecinas: San Francisco, Campoalegre, La Vieja, Cauca en los cuales se vienen desarrollando proyectos especificos denotan el compromiso de Risaralda y sus vecinos desarrollar trabajos articulados que deben consolidarse en el futuro inmediato.

El ordenamiento territorial, con los elementos brindados por los resultados del proyecto ecorregión, como escenario general, y las propuestas de planes de ordenamiento en  grandes cuencas ( Risaralda y San Juan) podrán apuntalar los ajustes a los POT municipales, en un proceso en el que la Corporación seguirá trabajando de la mano del las administraciones municipales y otros actores regionales y locales.

Uno de los grandes retos lo constituye el cumplimiento del decreto 1729 de 2002, sobre el ordenamiento cuencas hidrográficas. Para ello la CARDER cuenta con una metodología de priorización de microcuencas, que ha servido de modelo a otras entidades. Para el año 2005 la entidad espera contar con 13 cuencas abastecedoras con planes de ordenamiento, para lo cual contar al día de hoy con parques naturales  municipales declarados  se constituye en un avance fundamental para ese propósito.  

· El territorio urbano

Constituido por aquellas áreas del territorio municipal, destinadas a usos urbanos por los POT, que cuenten con infraestructura vial y redes primarias de energía, acueducto y alcantarillado, de tal manera que se posibilite su urbanización  y edificación según sea el caso. También conforman el territorio urbano aquellos correspondientes a centros poblados de corregimientos y veredas.

El territorio urbano se caracteriza por el uso del suelo así como por la demanda de recursos naturales y su transformación en residuos sólidos y líquidos con potencial contaminante, así por la exposición de comunidades  e infraestructura  a la ocurrencia de fenómenos peligrosos. La gestión ambiental en el territorio urbano se ha centrado en los temas de agua potable, saneamiento básico, espacio publico, principalmente en lo referente a suelos de protección, y gestión del riesgo natural o antrópico.

4. PLAN DE ACCIÓN CARDER 2004- 2006

Objetivos

•Contribuir a la promoción del desarrollo sostenible, propendiendo por la conservación del patrimonio natural, y la prestación de servicios ambientales, la competitividad y el uso racional de los RRNN, con miras a mejorar calidad de vida y afianzar gobernabilidad y legitimidad.
Estrategia Central
•Incorporar de manera activa a las ONGs, OSC y ETs en la gestión ambiental, y promover un cambio de cultura organizacional hacia el desarrollo sostenible
Programa De Gestión Del Hábitat Sostenible

Busca Contribuir al mejoramiento de la calidad de vida, Incorporando aspectos de entorno urbano y hábitat sostenible orientados al manejo integral del paisaje, manejo integral de residuos, control de la contaminación atmosférica y gestión integral del riesgo, a través de los siguientes frentes de acción:  

· GESTIÓN DEL ORDENAMIENTO

Dimensión ambiental de los POT.

Seguimiento y evaluación de los POT.

Acompañamiento a procesos de revisión de los POT.

Políticas, directrices y referentes ambientales.

Acompañamiento a proceso Planes Parciales.

Ordenamiento ambiental.

· GESTIÓN INTEGRAL DEL RIESGO

Fortalecimiento Institucional (Planes de Prevención de Desastres y Mitigación de Riesgos, CLOPAD’s, CREPAD)

Investigaciones y estudios (Inventarios de Viviendas, Bases Ambientales con énfasis en Riesgos)

Monitoreo Acelerográfico

Obras de mitigación de riesgos (en laderas y cauces)

Material de Divulgación (Diagnósticos de Riesgos Municipales, Boletín Sociedad Riesgos y Desastres)

Educación ambiental (Planes Comunitarios de Gestión del Riesgo)

· GESTIÓN DEL ESPACIO PÚBLICO

Suelos de protección

Tratamiento de áreas liberadas por procesos de reubicación.

En conjunto con el MAVDT y el BM: Estudio para definir los lineamientos relacionados con la intervención, recuperación, manejo integral  y control de áreas liberadas por procesos de reasentamiento, con aplicación a un caso piloto Banco mundial

Plan Piloto Integral de Manejo para el tramo Urbano Consota.

· GESTIÓN DEL SANEAMIENTO AMBIENTAL

Saneamiento Hidrico Rural

Apoyo Planes Maestros de Acueducto y Alcantarillado

Construcción Plantas Tratamiento Aguas Residuales Domésticas

Construcción Colectores Inteceptores de Aguas Residuales.

Instalacion de Sistemas Prefabricados para el tratamieto de las aguas residuales domesticas a nivel rural

· GESTIÓN DE RESIDUOS SÓLIDOS

Regional (Plan Regional de Gestión Integral de Residuos Sólidos)

Local (Acompañamiento a la formulación de Planes de Gestión Integral de Residuos Sólidos)

· GESTIÓN DEL AIRE

Monitoreo – Red local

Seguimiento a fuentes móviles

5.  AGENDA DE DESARROLLO SOSTENIBLE DE LA ECORREGIÓN DEL EJE CAFETERO

En el marco del Plan Ambiental de la reconstrucción FOREC se dio inicio a un proceso de planificación regional que hoy se conoce como LA AGENDA DE DESARROLLO SOSTENIBLE DE LA ECORREGIÓN DEL EJE CAFETERO, esfuerzo que ha contado con el liderazgo de las CARs de Risaralda, Valle, Caldas, Quindío y Tolima, La Red de Universidades públicas del eje cafetero ALMA MATER, y la participación de otros importantes actores institucionales y organizaciones gremiales y sociales.  

La Agenda para el Desarrollo Sostenible, es un documento que expresa y concreta  los resultados de los distintos ejercicios de planificación regional realizados con anterioridad; procesos muy participativos como p.e. los ejercicios de CORPES de Occidente,  Ecorregión y PGAR (Taller Forjando Futuro), Risaralda 2017, Quindío 20202, Caldas 2025,  Tolima 2025, Plan Estratégico del Área Metropolitana Centro Occidente 2013 y ejercicios prospectivos de los diferentes departamentos de la región . 
En su elaboración participa el Comité Técnico para la firma del Pacto Región-Nación, el cual está conformado por diferentes actores del desarrollo regional (Gobernaciones, alcaldías, universidades, ONG´s, sociedad civil, gremios, CAR´s)

La Agenda a través de un proceso de concertación con los diferentes actores del desarrollo regional priorizó nueve Líneas Estratégicas sobre las cuales debe girar o encauzarse el desarrollo de  la Ecorregión del Eje Cafetero; estas Prioridades Regionales son:

· Manejo Integral Del Agua

· Planificación Y Ordenamiento Ambiental Del Territorio

· Reconversión Sistemas Productivos Rurales

· Producción Mas Limpia 

· Gestión Ambiental Urbana

· Conservación De La Biodiversidad

· Infraestructura Para El Desarrollo Sostenible

· Conectividad

· Gobernabilidad Y Convivencia Pacifica
Además, hay un acuerdo para fortalecer esta Agenda con una línea que incorpore programas y proyectos relacionados con el Desarrollo Humano.

Por lo anterior, durante los dos últimos años las actividades en la Ecorregión se han centrado en una serie de acciones de movilización social, encaminadas a gestionar las Líneas Estratégicas priorizadas por los actores del desarrollo local, regional y nacional  a través de talleres regionales y subregionales; asimismo se han consolidado grupos de trabajo interinstitucionales, gremiales, ambientales y sociales a nivel subregionales y regionales que están promoviendo cada una de las prioridades de la región.

Dicho proceso coincidió con la obligatoriedad de formular los Planes de gestión ambiental en cada departamento con una visión a 10 años.  Para el caso de Risaralda el PGAR fue formulado en perfecta articulación con la Agenda ecorregional.

6.  FORTALECIMIENTO DE LA GESTIÓN AMBIENTAL MUNICIPAL

Desde el nivel nacional, el MAVDT impulsó la implementación de un proyecto piloto de gestión ambiental denominado el SIGAM, el cual se ejecutó en dos fases.   La propuesta fue aplicada en 6 municipios piloto: Pereira, Bucaramanga, Palmira, Ibagué, Tubará, Antioquia.
•
Para el caso de Pereira participaron el MUNICIPIO DE PEREIRA(Secretaría de Planeación Municipal), MINISTERIO DEL MEDIO AMBIENTE, CARDER, y el Ejecutor fue el INSTITUTO DE ESTUDIOS AMBIENTALES-IDEA- UNIVERSIDAD NACIONAL DE COLOMBIA.

A partir de este ejercicio piloto, , y en el marco de los procesos de planificación subregional y regional existentes , la CARDER aborda su implementación en todos los 14 municipios de Risaralda, a través del diseño y puesta en marcha de las MESAS AMBIENTALES MUNICIPALES.

LAS MESAS AMBIÉNTALES MUNICIPALES (ver Fig. 1)

Definición: 

Son Espacios de comunicación e interacción entre los actores, definidos como instituciones públicas, privadas, organizaciones sociales, comunidad y en general quienes tengan competencias o realicen acciones de gestión ambiental en el municipio. 

Asimismo,  son instrumentos que permiten generar  procesos participativos de acompañamiento, seguimiento y monitoreo a la gestión ambiental municipal.

Son espacios abiertos y flexibles. 

Flexibles porque deben responder al contexto, intereses, condiciones y dinámicas de cada municipio. 

Abiertos, porque permiten la participación de todos los actores.

 Objetivo general: 

Fortalecer la gestión ambiental municipal y departamental en el marco de la política nacional  y el contexto de la Ecorregión del Eje Cafetero; mediante la construcción de una Agenda Ambiental Municipal.

Objetivos específicos

· Facilitar la coordinación de la gestión ambiental entre las instituciones que tienen a su cargo funciones ambientales en el ámbito municipal y regional.
· Facilitar el acceso a la Agenda Ambiental Municipal a las organizaciones sociales, de la comunidad y a las diferentes instituciones públicas y privadas que realizan acciones de gestión ambiental en el municipio. 
· Concretar  acuerdos y  convenios locales y regionales para desarrollar  programas y proyectos definidos en los Planes de Desarrollo Dptal, Municipal, PAT CARDER.

· Facilitar el seguimiento a la gestión ambiental municipal y regional.

Actores de Apoyo ( Dinamizadores)

· Promotores ambientales comunitarios

· Comités municipales de educación ambiental-COMEDA- y departamental de educación ambiental-CIDEA-

· Organizaciones sociales 

Actores que conforman la mesa:

· Alcalde municipal

· Concejo Municipal

· Gobernación

· CARDER

· Umata

· Organizaciones productivas 

· Organizaciones sociales y comunitarias 

· Comunidades étnicas minoritarias

· Sector educativo

· Sector servicios públicos y salud 

Figura 1.  MESAS AMBIÉNTALES MUNICIPALES
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A la fecha se ha logrado la 
•Articulación en la implementación de programas y proyectos de los Planes de Desarrollo Municipales, Departamental, PAT-CARDER y procesos de las comunidades; Se han Consolidado 15 mesas ambientales municipales(
–13 municipalesc, Una en Santa Cecilia Comunidades Negras , y

Una con Comunidades Indígenas); Y se han conformado de grupos de trabajo locales.

Plan Padrino:

El Director de la entidad asignó a cada miembro del Comité de Dirección dos municipios, a los que deberán desplazarse mínimo una vez al mes, para adelantar labores de seguimiento y coordinación “insitu”.  Esto posibilita un mayor acercamiento e interacción entre el nivel directivo de la entidad y los escenarios municipales, un mayor conocimiento de sus realidades, todo ello orientado a optimizar las relaciones y mejorar la participación institucional en cada municipio.

Las oficinas verdes:

A través de convenios CARDER – Municipios se consolidaron estas oficinas, con el  propósito adicional de potenciar la participación del municipio y vincularlo de una forma más decidida en la gestión ambiental.  Para tal efecto se ha  concertado con las alcaldías municipales para que dispongan de una oficina (o espacio físico) destinada a la atención ambiental, en la que funcionarios de la alcaldía comiencen a asumir funciones que le corresponden al municipio y que la CARDER podrá delegar. Esta oficina será utilizada por el equipo CARDER que visite periódicamente el municipio, teniendo en cuenta que la CARDER debe mantener una presencia de atención al público en cada municipio.

Los Promotores Ambientales: 

Un elemento importante que contribuirá a potenciar el trabajo en los municipios, es la creación de los Promotores Ambientales Comunitarios propuestos por la actual administración Uribe Vélez en su Plan Nacional de Desarrollo. Indudablemente, la gestión adelantada por la CARDER en los últimos años, a través de convenios y procesos participativos constituye un campo abonado que facilitará la implementación de esta propuesta en Risaralda, lo que resultará mucho más efectivo que la actual modalidad institucional de tener funcionarios permanentes en los municipios.

INSTRUMENTOS DE APOYO PARA CONSOLIDAR LAS MAM(ver Fig. 2)


Figura 2.  INSTRUMENTOS DEL SIGAM
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LA AGENDA AMBIENTAL MUNICIPAL

La elaboración de las Agendas Ambientales Municipales que forman parte de los propósitos del Plan de Acción Trianual de la Corporación, son el instrumento que contribuye a coordinar la ejecución de acciones ambientales en y con los municipios, lo que facilitará enormemente el desenvolvimiento organizado de estos equipos de trabajo en los municipios.  Es un documento consolidado y unificado para la gestión ambiental municipal que recoge las  acciones ambientales contenidas en los Planes de Desarrollo Departamental, Municipal (Plan de Desarrollo y POT), el Plan de Acción de la CARDER (Plan Operativo Anual) y el PGAR y las  propuestas de los demás actores participantes.

En este momento se tienen formuladas las Agendas Ambientales de 12 municipios de Risaralda, y se prevé al final del año tenerlas para los 14 municipios.



LA ESTRUCTURA DE COORDINACIÓN MUNICIPAL

A partir de las MAM y la constitución de las oficinas verdes se busca apoyar a los municipios para Elaborar una propuesta organizativa que contribuya a la estructuración y funcionamiento de una Unidad de Gestión Ambiental Municipal para el Municipio tendiente a la operación de un Sistema de Gestión Ambiental Municipal que posibilite la ejecución efectiva y articulada de políticas y acciones ambientales nacionales, regionales y locales.

A la fecha se creó la Unidad de gestión ambiental y de servicios públicos, adscrita a la Secretaría de Planeación de Pereira;  Se elaboró propuesta y está en discusión para aprobación en Dosquebradas;  Proyecto de acuerdo en discusión del H Consejo en Santa Rosa de Cabal; Acuerdo adoptado por el Municipio de Pueblo Rico; y En  concertación propuestas en los demás municipios.
LOS COMITES INTERINSTITUCIONALES DE CONTROL AMBIENTAL(CICAs)

•Es El Comité Interinstitucional De Control Ambiental Coordinado Por La Oficina Verde Que Tiene Como Objetivo Unir Esfuerzos De Diferentes Entidades Gubernamentales Y No Gubernamentales Para Prevenir El Tráfico Ilegal Y Controlar El Uso De Los Recursos Naturales(Ver Fig. 3).


FIGURA 3.  ESQUEMA DE COORDINACIÓN DE LOS COMITES INTERINSTITUCIONALES DE CONTROL AMBIENTAL 
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EL OBSERVATORIO MUNICIPAL DE DESARROLLO SOSTENIBLE
Es el espacio donde se conoce, se analiza y se evalúa a través de indicadores la gestión, planificación y el avance en el proceso de desarrollo sostenible de un territorio. 

EL SEGUIMIENTO Y EVALUACIÓN A LAS MAM Y A LAS AAM

Durante el presente año a través de un Convenio CARDER y la Contraloría Departamental de Risaralda se realiza seguimiento y gestión al proceso de implementación de las AGENDAS AMBIENTALES MUNICIPALES.

Esta propuesta es un espacio abierto a la construcción colectiva de como trabajar lo ambiental desde lo municipal, donde el accionar institucional se oriente a un estilo de acompañar y facilitar procesos. Si bien esto no cambiará sustancialmente la forma de gestión de la Corporación, en el sentido de seguir trabajando de la mano con los municipios y las comunidades, si se hará de una manera más sistemática, con criterios de eficiencia y eficacia, buscando dejar capacidad instalada en los municipios para que éstos puedan asumir en forma cada vez más activa y decidida la gestión ambiental, en tanto que la CARDER pueda fortalecer su rol de asesoría y acompañamiento a los procesos.

Francisco Antonio Uribe Gómez

Jefe Oficina Asesora de Planeación

CARDER
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