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Introducción

La carrera universitaria exige el aprendizaje de nuevos géneros que corresponden a las esferas de actividad en las que los estudiantes se introducen a medida que avanzan en sus estudios. Para dar respuesta a las necesidades que plantea ese aprendizaje específico, en la Universidad Nacional de General Sarmiento se implementa desde 2005 el Proyecto de desarrollo de habilidades de lectura y escritura (en adelante, PRODEAC) co-dirigido por las profesoras Estela Moyano y Lucía Natale. 

La ejecución del proyecto mencionado supone la tarea conjunta del docente de la asignatura con un docente asociado de lengua que se especializa tanto en la descripción de los diferentes géneros como en la reflexión metalingüística sobre ellos y su didáctica. En este marco, se genera una dinámica de trabajo particular: los profesores de la disciplina ponen en juego sus saberes y reciben los aportes de los profesores de lengua en el diseño conjunto de las actividades didácticas que llevarán a cabo para la enseñanza de los géneros específicos. El propósito de esta presentación es mostrar cómo se implementó la experiencia en Estructura Económica Argentina, una de las últimas materias de la carrera de Ingeniería en la mencionada universidad.  A tales fines haremos referencia a los aspectos fundamentales del proyecto: la negociación que la docente de la materia, Analía Erbes, y la profesora asociada, Elena Valente, realizaron respecto del género que abordarían los estudiantes, el modo como se acompañó y se guió el proceso de escritura y los logros obtenidos por los alumnos. También expondremos los avances y dificultades que plantea la implementación de la propuesta en el contexto de la materia mencionada. Finalmente explicitaremos las principales conclusiones a las que hemos arribado a partir de esta primera edición del proyecto.

Desarrollo de la experiencia

a) Definición del género que los estudiantes deberían producir

Una de las primeras acciones que las docentes realizaron de manera conjunta fue la determinación del género cuya escritura se les solicitaría a los siete alumnos del curso. Uno de los factores decisivos para el desarrollo de la propuesta en esta materia fue que la profesora de la disciplina tenía particular interés en probar una modalidad de evaluación que involucrara una actividad de lectura y escritura para los estudiantes. La profesora Erbes creía que a los alumnos no les resultaría productivo realizar evaluaciones parciales que persiguieran la mera exposición de fuentes bibliográficas. Consideraba que, en vistas de la ubicación de la materia en el Plan de Estudios y de que los estudiantes que la cursaban estaban a punto de acceder a la vida profesional, les resultaría mucho más útil producir trabajos que involucraran operaciones de búsqueda y análisis de información y, además, una elaboración personal. 

En las reuniones previas al trabajo de las dos docentes en el curso, la profesora Erbes le presentó a la docente asociada un plan de trabajo con el detalle de las actividades de escritura que se realizarían.  El objetivo final de la profesora Erbes era que los estudiantes realizaran una actividad escrita en dos partes, la primera de las cuales resultaría un insumo para la segunda. La perspectiva teórica (Lingüística Sistémico-Funcional) desde la que se aborda el trabajo en el PRODEAC define  género como una actividad social con un propósito que se cumple en pasos o etapas (Martin, 1993). A partir del plan de trabajo elaborado por la profesora Erbes, se infería que la docente sabía que la tarea de escritura podía dividirse en partes. Efectivamente, la resolución de la consigna implicaba para los estudiantes realizar las siguientes tareas:

-Elección de un sector industrial representativo de la economía argentina.

-Contextualización del surgimiento del sector y análisis de su evolución.

-Caracterización del desempeño del sector según determinados parámetros (Estos pueden observarse en el item 3 de las indicaciones entregadas por la profesora).

-Formulación de breves conclusiones que contemplen posibilidades futuras de evolución del sector.

Las discusiones que las docentes mantuvieron permitieron negociar el género con el que se trabajaría. Las características del texto que la profesora de la materia proponía se acercaban a las de un análisis de caso. Finalmente se optó por ese género debido a que su escritura, por un lado, constituye una práctica muy habitual en la comunicación científica propia del ámbito en el que se inscribe la materia y, por otro, permite transferir los conocimientos que aportan la bibliografía leída, la información proporcionada en las clases y la búsqueda de información efectuada por el alumno.  

La profesora Erbes le suministró a la docente asociada varios análisis de caso a partir de los cuales realizaron la deconstrucción del género. Esta última permitió determinar los pasos obligatorios del escrito que se les solicitaba a los estudiantes:

-Presentación del sector económico

-Surgimiento y  evolución histórica del sector económico

-Situación actual del sector

-Tendencia futura o proyección del sector

Ambas profesoras establecieron los rasgos distintivos de cada uno de los pasos mencionados.

b) Desarrollo del proceso de escritura
En sus reuniones iniciales, las profesoras Erbes y Valente acordaron implementar la modalidad de trabajo que se detalla:

            -Entrega y explicitación de la/s consigna/s de trabajo al grupo de alumnos. 

-Lectura y análisis individual de cada una de las producciones una vez que estas hubieran sido entregadas por los estudiantes.

            -Comentario y análisis de los trabajos por parte de las dos docentes en una reunión anterior a la devolución de las producciones a los estudiantes.

            -Planificación de las acciones a seguir, en función de los objetivos fijados          inicialmente y de las necesidades observadas a partir de la consideración de las producciones.

            -Clase compartida con los alumnos
.

Antes de iniciar las actividades conjuntas, la profesora de la asignatura no había previsto deconstruir con los alumnos un ejemplar genérico para comenzar la tarea. Una vez que las docentes decidieron  el género que solicitarían y establecieron sus características, acordaron que la primera producción que se les pedía a los alumnos era el primer paso de ese género; no se trataba solo de un insumo para la elaboración de otro trabajo.

El PRODEAC adscribe a las líneas teórico-pedagógicas asumidas por otra investigación dirigida en el Instituto del Desarrollo Humano de la UNGS por la profesora Estela Moyano. En el marco de esta propuesta resultan centrales ciertas consideraciones: a nivel teórico, las relaciones existentes entre género, registro y lenguaje (Martin, 1997; Eggins y Martin, 2003) y, a nivel pedagógico, la importancia que adquiere la deconstrucción de ejemplares del género que precede a la escritura por parte de los alumnos (Martin, 1999). Esto se debe a que la deconstrucción permite que los estudiantes comprendan cuáles son los rasgos del texto que deben escribir y la relación que ese texto debe guardar con el contexto, no solo en el nivel de cultura (géneros, prácticas sociales) sino también en el de registro (entendido en relación con la práctica social específica incluida en el ámbito cultural en el que se produce). Sin embargo, en esta instancia de la implementación de PRODEAC se respetó la decisión tomada por la profesora a cargo de la materia. La directora del equipo aconsejó actuar de ese modo debido a que, para esta implementación del proyecto y debido a cuestiones de índole administrativa, no se había contado con tiempo suficiente para que las docentes se reunieran con anterioridad. Hacemos hincapié en este hecho porque  consideramos que la aplicación del proyecto no debe en modo alguno  forzar al profesor a cargo de la materia a realizar acciones que no cree pertinentes. 

En la primera parte de la clase compartida por ambas docentes, la profesora Valente explicitó los objetivos del trabajo en PRODEAC y las acciones que supone por parte de todos los actores involucrados. La profesora Erbes explicó cuál sería la modalidad de evaluación, presentó las características que revestirían las actividades de escritura de los alumnos y entregó a cada estudiante una copia con todas las indicaciones respecto de los tipos de tareas que se pedirían a lo largo de la cursada. 

Como hemos señalado, la producción que los alumnos deberían realizar podía resolverse en pasos o etapas. Al leer con la clase todas las instrucciones, la profesora Erbes les indicó a los alumnos que –para la primera entrega- solo tendrían que resolver los dos primeros puntos especificados en las pautas de trabajo. 

Las docentes les aclararon a los estudiantes que, si bien tenían que desarrollar solo dos pasos o etapas del género solicitado, para resolver el trabajo era necesario observar la totalidad de los items indicados, sobre todo, en el punto tres de la guía. Como los alumnos debían elegir un sector de la economía argentina y analizarlo, era importante que fundamentaran por qué el sector por el que habían optado era representativo en la estructura industrial y contextualizaran su surgimiento. Ese era el objetivo de la introducción del trabajo.

Una vez que los estudiantes entregaron la primera versión de los escritos, cada una de las docentes la leyó y luego ambas se reunieron para conversar acerca de lo que habían observado y acordar las acciones pedagógicas a implementar.

En la primera producción de los alumnos no se explicitaban las razones por las cuales el sector elegido era representativo, sino que directamente se pasaba a desarrollar el item dos de la guía; es decir, se contextualizaba su surgimiento y se exponía su evolución histórica. En términos generales, el desconocimiento del género se ponía de manifiesto, además, a través otros aspectos, entre otros, las dificultades en la construcción del autor del escrito y de las relaciones interpersonales; los inconvenientes en lograr un método de desarrollo adecuado al género que se producía (lo cual dificultaba la creación de sentido) y los problemas léxico-gramaticales. 

En síntesis, la primera versión de la escritura de los dos primeros pasos que se indicaban en la guía entregada por la profesora Erbes puso en evidencia que, para los estudiantes, son absolutamente necesarias la reflexión y la indagación conjuntas  guiadas por los profesores –el de la asignatura y el asociado- acerca de las características del género que se aborda y de las elecciones que el autor deberá realizar en el momento de la escritura. La consideración de la primera versión de los escritos también mostraba otra necesidad: la de reflexionar sobre las actividades que cada una de las etapas de la producción del texto requiere, entre ellas, la búsqueda, selección y organización de la información y la puesta en relación de esta última con aquella de la que ya se dispone.

Las profesoras decidieron, entonces, intervenir pedagógicamente. La docente asociada señaló que, en el marco de la enseñanza de la escritura a partir de géneros, resulta fundamental trabajar con ejemplares genéricos para su deconstrucción. La profesora Valente deconstruyó un ejemplar del análisis de un sector de la economía argentina por el que ningún estudiante había optado,  producido  por especialistas. 

Las docentes planificaron el desarrollo de la clase que se destinaría a la devolución y evaluación conjunta de las producciones efectuadas. Esa clase tuvo varios momentos. Los más importantes son los que se describen a continuación:

-En primer lugar, se les entregó a los estudiantes la primera versión de su trabajo. Seguidamente, las profesoras comentaron los aspectos que habían observado y conversaron con los alumnos acerca de cómo habían resuelto el escrito. Ellos refirieron que, una vez determinado el sector del que se ocuparían, habían realizado búsquedas de información en internet y que luego habían tenido dudas y dificultades acerca de cómo organizarla y ponerla en relación con acontecimientos importantes de la historia económica nacional.

-Algunos estudiantes señalaron que les había resultado difícil la escritura del texto. Cuando se planteó esta inquietud, las docentes conversaron sobre el objetivo del trabajo que ellos habían realizado y leyeron nuevamente las consignas. En este momento, las profesoras hicieron hincapié en que se estaba escribiendo un texto que funcionaría como introducción para el  análisis de caso solicitado.

-La profesora Valente presentó como ejemplo el trabajo que la profesora Erbes había seleccionado y fue observando –en la lectura compartida con los alumnos- las características que presentaba ese escrito y los pasos que debían cumplirse para respetar las características de ese género. En función de lo expuesto recientemente, la deconstrucción de ejemplares del género permitió relevar algunas cuestiones gramaticales que eran de suma importancia para la presentación del contenido ideacional de los textos, propios de este género, entre ellas, el modo como se hace referencia a los elementos constituyentes (procesos, participantes y circunstancias) de los distintos tipos de figuras (materiales, mentales y relacionales). Este momento de la secuencia pedagógica permitió considerar que en todos los géneros académicos o en el lenguaje de la ciencia, la nominalización constituye un recurso gramatical en la construcción de discurso científico(Halliday y Martin, 1993).

Debido a que la mayoría de los alumnos había tenido dificultades para referenciar trabajos ajenos y para introducir citas, se analizó puntualmente el modo como dichas operaciones habían sido efectuadas en  el ejemplar deconstruido.

-La profesora Erbes les recomendó a los estudiantes la lectura de los trabajos que estaban produciendo los demás integrantes de la clase debido a que, en más de un caso, podrían citarse e intercambiar material que cada uno abordaría o incorporaría en su producción de acuerdo con las características de su trabajo. La profesora también señaló la importancia de vincular la información hallada y las reflexiones propias con la información que proporcionaba la bibliografía de la materia.

-Finalmente, los alumnos contaron con tiempo suficiente para realizar una evaluación individual de sus propios escritos y plantear inquietudes.

La dinámica presentada hasta aquí caracterizó la planificación de la tarea y el desarrollo del trabajo. La implementación del PRODEAC en esta materia dio lugar al desarrollo de actividades espiraladas. Esto se debió a que cada una de las intervenciones pedagógicas requería necesariamente retomar lo que se había desarrollado hasta entonces de manera conjunta e individual con los alumnos, de modo de seguir ampliando y profundizando las características del género que se les solicitaba a los estudiantes. En el marco de la propuesta teórico-pedagógica en la que se inscribe el PRODEAC, es fundamental que el estudiante universitario conozca no solo cuáles son los pasos o etapas distintivos de un género determinado, sino también las selecciones léxico-gramaticales que resultan fundamentales para su realización. Por tal motivo y teniendo en cuenta los resultados observados en la instancia anterior, la profesora de la materia aceptó que era necesario realizar la deconstrucción al abordar la escritura de la tercera etapa del género. Se intercalaron, entonces,  momentos de deconstrucción, de escritura individual y de evaluación conjunta de los escritos (Moyano, 2005 b).

c) Logros de los alumnos

El análisis de las distintas versiones que los estudiantes presentaron para su texto muestra que, finalmente, los alumnos comprendieron qué implicancias tiene constituirse como un autor competente y cooperativo con el lector de un texto que, fundamentalmente, debe construir sentido en el marco de un contexto cultural determinado. En términos generales, todos los aspectos considerados en el texto  mostraban una notable evolución.

También se observó un importante cambio respecto de la actitud hacia la propuesta. En principio, costó que los estudiantes valoraran el emprendimiento y aceptaran el proyecto. Esa actitud hostil inicial fue cediendo a medida que se implementaban las acciones propuestas desde PRODEAC. Dicha evolución se puso en evidencia sobre todo en el momento en el que –cuando la profesora Erbes les entregó las distintas producciones- los alumnos pudieron evaluar los avances que habían logrado a través de las distintas versiones de su trabajo. 

d) Avances y dificultades en la implementación del proyecto

En la experiencia que presentamos resultó fundamental que la profesora Erbes comprendiera la propuesta y se mostrara dispuesta a dialogar y discutir con la profesora asociada cuestiones teóricas y pedagógicas. 

Hemos observado una dificultad cuya resolución no depende del docente a cargo de la asignatura ni del profesor asociado del PRODEAC, sino del manejo de los plazos institucionales: el no contar con  el tiempo suficiente para realizar las reuniones previstas en el proyecto antes de que este comience a implementarse.

e) A modo de conclusión y cierre

El trabajo efectuado por las docentes que llevaron adelante el proyecto en esta materia muestra que es fundamental crear espacios para la reflexión sobre los géneros que se les solicitan a los estudiantes a lo largo de la carrera. Cabe señalar que no solo es importante que se establezcan las características de cada uno de los géneros con los que se trabaja, sino también el tipo de intervenciones pedagógicas que requiere su adquisición por parte de los estudiantes.

A partir de esta experiencia se ha podido observar que el desarrollo de los contenidos y las actividades propuestas en el marco de la implementación del PRODEAC permite profundizar el análisis de las características distintivas de los géneros que circulan en el ámbito académico y favorece la adquisición de habilidades de escritura por parte de los estudiantes. 

En síntesis, los resultados obtenidos alientan a continuar con la tarea impulsada  desde el proyecto. El emprendimiento es de fundamental importancia si se tiene en cuenta que, a medida que avanzan en la carrera, los estudiantes se enfrentan a la necesidad de conocer géneros de complejidad creciente que no han frecuentado en los cursos introductorios o iniciales de Lectoescritura que ofrecen las universidades que, por otra parte, no resultan tan efectivos al realizarse independientemente de una materia que dé sentido al trabajo.
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Resumen

Para favorecer el aprendizaje de los géneros cuya escritura se demanda a los alumnos en el ámbito académico y su desempeño en las disciplinas, en la Universidad Nacional de General Sarmiento se implementa desde 2005 el Proyecto “Desarrollo de habilidades de lectura y escritura a lo largo de la carrera” co-dirigido por las profesoras Estela Moyano y Lucía Natale.


Esta presentación muestra la experiencia realizada en una de las últimas asignaturas de la carrera de Ingeniería. Se hará referencia, fundamentalmente, a las cuestiones esenciales para la ejecución de la propuesta: la negociación de las docentes respecto del género que se les solicitó a los estudiantes, el modo como se acompañó y se guió el proceso de escritura y los logros de los alumnos. También se expondrán los avances y dificultades que implica llevar a cabo propuestas como la que presentamos en el contexto de la materia mencionada. 

� Las primeras actividades que resolvieron los estudiantes en el marco de la implementación de PRODEAC fueron la lectura de un texto y la elaboración del resumen correspondiente. En función de la modalidad de trabajo convenida, una vez que los estudiantes habían escrito el resumen, las profesoras los corrigieron individualmente y luego se reunieron para conversar acerca de los resultados. Si bien no prestamos especial atención a dicha actividad en esta presentación, es importante consignar que, en términos generales, los estudiantes no habían presentado dificultades serias en cuanto a este género. 
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