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“La filosofía comienza con el asombro, también

puede decirse que surge como un diálogo reflexivo que enriquece y aporta una mayor comprensión de la vivencia”








Matthew Lipman


Se ha podido observar que en general los niños que cursan los primeros años de la escuela secundaria, tercer ciclo de E.G.B. a partir de la aplicación de la ley Federal de Educación, no se comunican eficiente y adecuadamente  en lengua oral, ni en lengua escrita. Si bien, en algunos casos han logrado internalizar el esquema narrativo en sus producciones orales o escritas no ha ocurrido lo mismo con la superestructura del resto de los textos y mucho menos con la del texto argumentativo.

Es por ello que a partir de las propuestas de Mathew Lipman y las expresiones de la Dra. Ann Margaret Sharp en su conferencia desarrollada en el Primer Seminario Sudamericano de Filosofía para Niños, de asistir a reuniones de estudio y a  cursos y seminarios dictados por Walter Kohan,  decidí encarar este proyecto acerca de cómo se puede intervenir en el aula para que los alumnos desarrollen  su lengua oral, organicen su discurso argumentativo, su pensamiento filosófico y lean críticamente .

Se tuvo en cuenta la hipótesis del trabajo, relacionada en sus desgloses

1.1 Tareas educativas de construcción de personalidades, entre las que ubicamos los encuentros de filosofía con niños, como complemento de las de información y transmisión de conocimientos.

1.4  Nuevas prácticas en las que los contenidos curriculares se orienten     a  promover  la 

      reflexión crítica

Cuando se empieza a explorar el sentido de los conceptos espontáneos (al decir de Piaget) se explora el misterio de nuestra experiencia diaria y el mundo empieza a tener un sentido de maravilla. Es muy importante prestar atención a los conceptos que se usan cotidianamente , los conceptos cotidianos , según Vigotsky que en un primer momento el niño no puede definir sino cuando se vuelven conceptos científicos, que son como “actos del pensamiento complejo y genuino que no puede ser enseñado por medio de la instrucción sino que pueden verificarse cuando el desarrollo del niño ha alcanzado el nivel requerido” (Vigotsky.1992, 119-120) y se hayan puesto en función : la atención deliberada, la memoria lógica, la abstracción, la habilidad para comparar y diferenciar. La experiencia práctica ha demostrado que la enseñanza directa de los conceptos es imposible y estéril y que para que el niño adquiera nuevos conceptos o palabras es necesario darle la oportunidad de razonar al estilo socrático. A partir del análisis de nuestros encuentros comprendí que enseñándoles a razonar a los niños se mejora su habilidad para comprender lo que leen y se mejora su expresión oral. Este razonamiento les permite realizar inferencias, determinar supuestos y ciertas categorías lógicas.

El lenguaje verbal es el principal objeto de conocimiento del área lengua, fundamentalmente desarrollar las cuatro macrohabilidades: hablar, escuchar, escribir, leer. Es el más importante mediador simbólico de todo proceso de enseñanza y aprendizaje. La interacción verbal permite la interiorización de los aprendizajes y más aún, el lenguaje verbal es el principal instrumento en la construcción de la actividad social en el aula y en la escuela. 

El diálogo estimula el pensamiento analítico y el pensamiento sintético y es a partir de él que el maestro procede con los niños como un co-indagador que tiene presente que ni él ni los niños tienen respuesta para todas las preguntas. Lo importante es prestar atención a los conceptos, palabras, metáforas que se usan cotidianamente  y que cuando se indaga su significado se observa que los alumnos las desconocen. Si se produce en ellos la duda y se los estimula a buscar reflexionando el significado de las cosas, pueden reflexionar acerca de qué es la belleza, lo bello, el bien, la verdad, la injusticia del mismo modo como aprenden a usar una computadora en muchos casos más rápidamente que un adulto.

Los alumnos no sólo hablarán de las cosas cotidianas o que les resulten interesantes sino que el profesor tratará de que hablen acerca de ciertos juicios de valor , de analogías, que les permitan  descubrir cómo se puede pensar mejor y actuar de la misma manera.

La lectura cuidadosa de los libro de Matthew Lipman: “Kío y Angus”, “Pixi” y “El descubrimiento de Ari Stóteles...” que abordan cuestiones de Filosofía del Lenguaje haciendo hincapié en temas tales como la ambigüedad, la vaguedad, la analogía, el símil, entre otros, nos llevó a reflexionar sobre la necesidad de tratar en profundidad los temas lingüísticos anotados más arriba, para que cuando los adolescentes leyeran o interactuaran oralmente con sus pares o el docente, estuvieran dotados de herramientas que les permitieran desarrollar su pensamiento y exponerlo, hablando sin inhibiciones. De este modo el profesor deja de ser sólo un transmisor del conocimiento para convertirse en un facilitador que coordina los debates filosóficos en el aula . Dado que nos comunicamos mediante enunciados que tienen significados complejos es importante que los alumnos tomen conciencia de que las palabras significan muchas cosas y se las puede hacer significar muchas más en diferentes contextos.

Ya lo dicen en los prólogos los responsables de la traducción y edición de los libros de Mathew Lipman: Gloria Arbonés, Walter O.Kohan y Vera Waksman cuando aconsejan a los docentes interesados, no trabajar con los alumnos  sin la suficiente preparación previa tanto en Filosofía como en Lengua.

A comienzos del año se propusieron los siguientes objetivos:

· Introducir a los alumnos en el pensamiento crítico, propio de la Filosofía.

· Propender a la indagación filosófica a partir de preguntas relacionadas con la vida cotidiana tanto éticas, metafísicas como lógicas.

· Desarrollar el lenguaje creativo.

· Ser capaces de argumentar  y respetar los argumentos de los demás.

· Tratar de conformar “una comunidad de indagación”.

· Descubrir la capacidad para generar preguntas y responder.

No fue fácil construir una comunidad de indagación. Los alumnos en la escuela secundaria permanecen con el docente, en este caso el docente de Lengua,  sólo cinco horas cátedra semanales, más todos los problemas que surgen de feriados, ausencias de los alumnos etc. 

La Escuela en la que se trabajó es el Liceo Nº 4-85 “Alfredo Bufano”,  una institución con historia en la ciudad mendocina, nació como un anexo del Colegio Nacional Agustín Álvarez. Su población estudiantil es de 1.100 alumnos. El edificio es compartido con el Colegio Nacional. Su edifico fue inaugurado en 1911, es amplio y bien diseñado aunque , por supuesto, de estilo antiguo.

El contexto sociocultural de los niños, a pesar de estar ubicado en plena ciudad de Mendoza,  es  urbano-marginal. El clima institucional es de trabajo, respeto y convivencia.

En los encuentros los alumnos se mostraron indiferentes al comienzo pero poco a poco fueron interesándose en la experiencia y asumieron todas las actividades propuestas con entusiasmo tales como: cambiar la disposición del mobiliario; leer; hacer preguntas; comparar preguntas; elegir una pregunta para discutir; participar del diálogo. Estas actitudes se resumen en  lo que podemos llamar: clase muy participativa. A medida  que se desarrollaba la experiencia fueron adquiriendo confianza y pudieron percibir su lugar en la comunidad educativa.

Se convino con los alumnos  con que habrían encuentros filosóficos, un medio módulo, cuarenta minutos, cada quince días. Para ello se trabajó principalmente con tareas que fueron destinadas sobre todo al desarrollo de la atención y la escucha. Los mismos alumnos construyeron normas para poder debatir escuchando al otro, respetando sus opiniones. Porque como dicen Walter Kohan y Vera Waksman en su libro: “¿Qué es filosofía para niños?” (1997;p.55) se puede conformar una comunidad de indagación cuando “hay:

· Seguridad intelectual,

· Respeto por las personas,

· Alegría/diversión,

· Cualquier pregunta está bien,

· Se aprecia la diversidad de puntos de vista,

· Escuchar es tan importante como hablar/esperar su turno,

· La comunidad establece sus propias reglas

· Cualquiera está habilitado para contribuir”

Los encuentros comenzaron con el desarrollo del concepto de lugar seguro, para ello se tuvo en cuenta que las reuniones debían desenvolverse en un clima amable, donde no hubiera sarcasmos o burlas, en el cual se respetara al otro.

Los primeros temas tratados se relacionaron con las actitudes que ellos mismos tenían hacia sus compañeros y los bienes del colegio. A partir de una serie de preguntas los alumnos fueron dando sus opiniones, aportando su mejor pensamiento para avanzar en el tema. Los primeros encuentros fueron de verdadero aprestamiento, en múltiples ocasiones se pensó que fracasaría la experiencia. Pero, poco a poco los alumnos fueron comprometiéndose, buscando  fundamentos a sus respuestas, clarificando sus expresiones de pensamiento, participando en las discusiones, desarrollando su capacidad de escuchar y de hablar. Se comenzó a trabajar a partir de algunas preguntas sugeridas por Walter Kohan como : ¿Debe haber escuelas?; ¿Para qué están las escuelas? ¿De qué se habla en las aulas? ¿Para qué se habla? ¿Cómo se habla? Desde  ellas se trató de que los alumnos participaran, argumentaran fundadamente. No fue fácil, como se dijo más arriba, pero poco a poco comenzaron a participar con mayor interés, a hablar y manifestar lo que pensaban.

Después de trabajar temas que les interesan como por ejemplo: el amor, la justicia, el valor, la solidaridad se comenzó a trabajar una de las novelas de Matthew Lipman llamada: “Pixi”. Para ello se tuvo en cuenta entre otras, que las habilidades lingüísticas que pertenecen al razonamiento analógico acercan a los niños al descubrimiento de las diferencias y semejanzas de las cosas y al mundo del lenguaje figurado.

En la novela  “Pixi” , la protagonista después de reflexionar con sus compañeros acerca de qué se entiende por relaciones dice:

“- ¿no es posible que, de la misma manera que el espacio y el tiempo están formados por relaciones, nuestras mentes estén formadas por las palabras y las ideas que representan esas relaciones?” 

El maestro le responde :

“-¿Es una bonita analogía, Pixi”.

Y deja para otro momento la explicación de qué es una analogía.

En una clase posterior en la que los niños comparan diferentes objetos, luego de una serie de comparaciones Pixi pregunta:

“-... si uno compara dos cosas que tienen las mismas relaciones, pero diferentes partes, ¿cómo se le llama a eso?

En ese momento el maestro contesta:

“- Supongo que se le llamaría analogía”

Después de esta lectura y aunque se supone que lo leído es ficción literaria,  los alumnos descubren qué es una analogía e internalizan el concepto.

A partir de este diálogo revisamos con los alumnos el concepto de analogía, y buscamos suficientes ejemplos para incorporar a su bagaje lingüístico.

Del mismo modo se procedió  con los conceptos de metáfora y de símil. Se recordó que todos los días en el registro coloquial y familiar utilizamos  enunciados metafóricos como:


Me sacaron canas verdes


Lucía es una zanahoria 


Cuello de botella


Las palabras verdes, zanahoria y botella son, como dicen Lakoff y Johnson, las “metáforas de la vida cotidiana”. Para la comprensión y producción de estos enunciados se necesita que los hablantes hayan desarrollado su competencia metafórica mediante la cual pueden reconocer su significado y la intención con que se las usa. También se planteó que el uso del lenguaje figurado plantea problemas en la comprensión y puede provocar reacciones diversas, que generalmente son de carácter emotivo, como la risa, la complicidad, la solidaridad y también permiten derrotar argumentos, provocar confusión o incertidumbre, pero, además, proponer una nueva lectura de la situación que permite un cambio de perspectiva respecto del tema que se está tratando.

Luego del trabajo con la novela “Pixi”, se leyeron otros textos literarios que se consideraron pertinentes para trabajar las necesidades detectadas o sugeridas por los alumnos, como: “Matilda” de Rohal Dahl, en la que el tema es la discriminación del inteligente y bondadoso;  algunos cuentos de terror de Elsa Borneman en los que se destaca el tema de la solidaridad y el compañerismo, el cuento “La abuela Electrónica” de Silvia Shujer:

Los temas tratados a partir de este cuento fueron fundamentalmente el amor filial, la comprensión, la protección del más débil, la sociedad de consumo.

el cuento “Donde los derechos del niño Pirulo chocan con los de la rana Aurelia” de Ema Wolf, 
A partir del texto se trabajaron en profundidad los siguientes temas: derechos, obligaciones, vida privada, violencia, respeto.

También se analizó  un   video  denominado: “Mi mujer no trabaja”. ( Un hombre, aparentemente un campesino, se presenta en una oficina pública para pedir un subsidio, el oficinista le da un formulario a llenar, en ese momento se evidencia que el primer hombre no sabe escribir muy bien. Ambos  a través del diálogo manifiestan que el trabajo de la mujer en la casa , en especial el de la esposa del campesino, no es trabajo).  Los adolescente atendieron en absoluto silencio la proyección y a continuación formularon las siguientes preguntas:

1. ¿Qué diferencias hay entre los dos hombres que hablan?

2. ¿Qué es un subsidio?

3. ¿Por qué habrá ido a pedirlo?

4. ¿Por qué le pidió al de la oficina que lo ayudara a completar el formulario?

5. ¿Por qué los dos hombres dijeron que sus mujeres no trabajan?

6. ¿Por qué siempre los hombres rebajan a las mujeres?

7. ¿Por qué no le dieron importancia a lo que las mujeres hacían?

8. ¿Qué quisieron decir con que no sabían qué hacían con tanto tiempo libre?

9. ¿Se dieron cuenta de que estaban equivocados a partir de la pregunta de uno de ellos: ¿Será?

Los alumnos  eligieron las preguntas 1; 4; 5 y 6 para comenzar a dialogar. A partir de ellas surgieron temas como la discriminación, la falta de consideración, la falta de educación, las razones por las cuales a pesar de pertenecer a diferentes contextos ambos hombres coinciden, el machismo. Al final de la clase se consideraron las preguntas 8 y 9. 

La clase abundó en reflexiones profundas de los alumnos relacionadas con los temas mencionados. Incluso varios niños reconocieron que en estos tiempos las mujeres están sobrecargadas de trabajo. Aunque estas apreciaciones produjeron algunos gestos opuestos en otros compañeros, fueron escuchados con atención cuando reflexionaron acerca de la discriminación que sufren actualmente y en muchos casos las mujeres. Los adolescentes trataron de definir los términos utilizados a partir del requerimiento del resto del curso. Fue notable observar cómo pusieron en funcionamiento las inferencias de los temas que no estaban explícitos en el video.

Durante todo el tiempo de implementación del programa se fue acentuando en los alumnos una actitud más crítica, participaron más activamente en las clases, formularon preguntas cuando no comprendían a sus compañeros y manifestaron su desacuerdo cuando no coincidían con lo expresado por otros, aprendieron a buscar y encontrar nuevas argumentaciones para defender sus ideas, afianzaron sus habilidades lingüísticas para pedir aclaraciones, preguntar detalles, agregar información, etc., sin perder la capacidad de descodificar visualmente los mensajes gestuales que sus compañeros transmitían. De esa manera se crearon  espacios de participación  donde los alumnos desarrollaron estrategias cognitivas suficientes para el desarrollo de su pensamiento lógico formal adecuando su registro al interlocutor y a la situación comunicativa. 

En todo momento se trató de tener en cuenta las máximas conversacionales de Lakoff y Leech: 1-Sea cortés. 2-Sea claro, donde la claridad se relaciona con las máximas de Grice, y la cortesía con tres normas básicas: a- no haga imposiciones, b-  dé opciones, c- haga que su interlocutor se sienta bien. Indudablemente trabajar estas nociones con adolescentes que provienen de contextos deprivados  no es fácil, pero no podemos ignorar que la cortesía es necesaria para llevar a cabo actos de habla de forma adecuada y exitosa porque permite  el acceso al interlocutor y la buena relación con el mismo asegurando la eficacia de la comunicación, e incide directamente en las elecciones lingüísticas relacionadas con la entonación, los tiempos verbales, las técnicas discursivas etc.

Estructurar y enriquecer mutuamente el pensamiento y el lenguaje es el principal reto que debe asumir nuestra escuela. Tanto el alumno como el profesor deben tener como meta reelaborar la lengua, seleccionar voluntariamente sus usos. No se debe olvidar que para captar con precisión lo que otro dice se debe desarrollar cierto entrenamiento que  permita descodificar no sólo las palabras sino también los gestos, los ademanes, la posición del cuerpo, la mayor o menor proximidad corporal entre interlocutores, puesto que el que escucha no sólo no puede volver sobre lo que le han dicho sino que además debe realizar una interpretación completa de lo que se le dice en un lapso muy breve. Por ello debe ejercitar la atención.

Las actividades que se desarrollaron no han sido menos rigurosas, interesantes y adecuadamente secuenciadas que las que se han trabajado en otros temas que corresponden al curriculum de Lengua. Los ejercicios han tendido a que los estudiantes se comprendan, argumenten, describan, se expresen, opinen, valoren y ordenen sus pensamientos, en definitiva, se encaucen como personas pensantes. En todo momento se tuvo en cuenta que cuando los alumnos niegan, dudan, aceptan, aparecen entre ellos enormes interferencias afectivas que es preciso contener y aceptar.

El comprobar que variadas y diferentes respuestas resultan válidas, los ayuda a aceptar que las interpretaciones que se hacen de la realidad no son únicas, ni universales, pues las operaciones que se ponen en juego incluyen gran variedad de sensaciones, percepciones, experiencias y razonamientos...etc. de manera que se amplían los campos de referencia, se refuerza el pensamiento divergente y se obligan a interrelacionar diversos códigos de manera funcional. No se debe descartar en estas prácticas un componente fundamental de la comunicación oral constituido por los gestos, como se ha afirmado más arriba, que permiten hacer consciente lo no verbal si se trabajan en profundidad, puesto que pueden expresar lo contrario de lo que se manifiesta en el mensaje verbal. Muchas expresiones son reforzadas, anuladas o expresan contenidos diferentes en relación con el contexto y la situación comunicativa.

La mayoría de las actividades de los alumnos están directamente relacionadas con la elaboración de preguntas, puesto que en general la escuela responde a casi todos los interrogantes. Es de todos conocido que a la institución escolar se le ha atribuido el rol de cuestionador, sobre todo al profesor, mientras que al alumno le correspondía emitir las respuestas. El profesor es quien decide de qué hablar y cómo hacerlo, es quien hace las preguntas, conoce las respuestas, sanciona y evalúa. Al alumno le corresponde escuchar y responder cuando le preguntan. Para Walter Kohan es más importante preguntar que encontrar una respuesta, porque cuando los niños no se quedan con las preguntas significa que en cualquier contexto van a tener una herramienta para poder problematizar lo que está aconteciendo a su alrededor. Para este autor la Filosofía para niños debe estar al servicio de una educación más reflexiva y problematizadora, que su enseñanza no tenga un fin en sí misma sino que contribuya a un proyecto democrático que no puede llevarse a cabo si no hay libertad, autonomía y solidaridad. No podemos esperar que los alumnos aprendan a preguntar en forma espontánea puesto que sabemos que como todo aprendizaje necesita de un tiempo para ser desarrollado y construido. 

Después de la lectura de las  novelas: “Harry Potter y la piedra filosofal” y “Harry Potter y la cámara secreta” de J. K. Rowling  los alumnos de 8º 3º realizaron las siguientes preguntas:

A la autora:

1. ¿Se ha inspirado usted en un personaje real?

2. ¿Cuál es la razón por la cual siempre se mete en líos?

3. ¿Cree en la magia, los magos y las brujas?

4. ¿Cómo decidió que Harry fuera mago?

5. ¿Le gustan las historias de hadas, hechiceros y brujerías? ¿Por qué?

6. ¿Cree que existan magos poderosos que tiren rayos con los dedos? ¿Por qué?

7. ¿Por que creó el personaje de Malfoy? ¿Lo hizo para que Harry tuviera un enemigo? ¿Por qué?

8. ¿Alguna vez pensó en vivir esa fantasía? Por qué?

9. ¿Había leído otros libros relacionados con la magia? ¿Cuáles?

10. ¿Cuál es la razón de haber colocado un personaje como Neville, que es tan miedoso y olvidadizo?

A Harry:

1. ¿Cómo lograste entrar en Hogwart?

2. ¿Por qué le tenés tanta antipatía a Malfoy y sus amigos?

3. ¿Por qué lo querés tanto a Hagrid?

4. ¿Querés a tus tíos? ¿Por qué?

5. ¿Qué significa para vos la amistad con Hermione y Ron?

6. ¿Quiénes son tus aliados?

7. ¿Te considerás un héroe? ¿Por qué?

8. ¿Quiénes son los villanos de la novela? ¿Por qué?

9. ¿Por qué ayudaste a Dobby a pesar de que casi te mata?

Se comenzó a trabajar con la técnica de role-playing. Los alumnos dialogaron asumiendo diferentes papeles como : periodista, autora, personajes, etc. A partir de estos diálogos surgieron temas como la discriminación, la falta de consideración, la falta de educación, la solidaridad, el compañerismo, las relaciones entre adolescentes y de los adolescentes con los profesores. En sus interacciones los alumnos trataron de apoyar sus argumentos con situaciones de la realidad o pasajes del libro como:

 El señor Weasley, padre de una de las protagonistas,  a su hija:

“-¡Ginny!- exclamó su padre atónito- ¿No te he enseñado una cosa? ¿Qué te he dicho siempre? No confíes en nada que no pueda pensar, si no sabes dónde tiene el cerebro....”(2001;282)

El director del colegio de magia a Harry:

“- Antes que nada, Harry, quiero darte las gracias- dijo Dumbledore, parpadeando de nuevo- Debes de haberme mostrado verdadera lealtad allá abajo en la cámara. Sólo eso puede hacer que acuda Fawkes”.[el ave Fénix del director] (2001; 284)

En otro momento: 

“-Exacto- dijo Dumbledore, volviendo a sonreír- Eso es lo que te diferencia de Tom Ridle. Son nuestras elecciones, Harry, las que muestran cómo somos más que nuestras habilidades...”

(2001; 285)

Harry reflexionando acerca de su selección para la casa Gryffindor: 


“Ya conocía la reputación de la casa Slytherin en cuanto a los brujos de magia negra que salían de ella, había pensado desesperadamente ¡En Slytherin, no! Y el sombrero (seleccionador) había terminado diciendo: Bueno si estás seguro... mejor que seas ¡Gryffindor! “(2001;136)

El elfo doméstico Dobby a Harry:

“-¡Harry Potter arriesga su propia vida por sus amigos!- (gimió Dobby, en una especie de éxtasis de tristeza-) ¡Tan noble!, ¡Tan valiente! Pero tiene que salvarse, tiene que hacerlo, Harry Potter no puede...” (2001;159)

Acerca de la virtudes del director del colegio

“- Sé que usted no tiene ese problema ( tratar por su nombre al mago tenebroso)...Pero, usted es diferente. Todos saben que usted es el único al usted- Sabe... oh, bueno Voldemort, tenía miedo.

- Me está halagando – dijo con calma Dumbledore- Voldemort tenía poderes que yo nunca tuve.

- Sólo porque usted es demasiado...  bueno... noble para utilizarlos.

- Qué suerte que está oscuro. Nunca me ruboricé tanto....” (1998;17)

Después de haber salvado Harry del mago tenebroso, nuevamente a la comunidad de magos 

“Tercero... al señor Harry Potter...Continuó Dumbledore- por todo su temple y sobresaliente valor...”(1998; 252)

“Hay todo tipo de valentía- dijo sonriendo Dambledore- Hay que tener coraje para oponerse a nuestros enemigos, pero hace falta el mismo valor para hacerlo con los amigos. Por lo tanto premio con diez puntos al señor Neville Longbottom” (1998; 252)

Despùés de haber sido salvada por sus amigos de un trasgo monstruoso, Hermione miente para salvar a sus amigos de un castigo

“- Si ellos no me hubieran encontrado, yo ahora estaría muerta. Harry le clavó su varilla en la nariz y Ron lo hizo golpearse con su propio bastón. No tuvieron tiempo de buscar ayuda....(1998; 151)

En todo momento se grabaron las interacciones de los alumnos, las que luego fueron escuchadas para observar cómo intervinieron, qué errores cometieron tanto de construcción como de vocabulario o dicción. 

Las clases abundaron en reflexiones profundas de los alumnos relacionadas con los temas mencionados. Incluso varios niños reconocieron que en estos tiempos la solidaridad casi se ha perdido, que el personaje de Hermione es “pesado” porque siempre quiere saberlo  todo, especialmente los varones, que Harry debió ser más corpulento, que  algunas partes de los libros son  demasiado fantasiosas.  Pero, a pesar de que algunas apreciaciones produjeron algunos gestos opuestos en otros compañeros, fueron escuchados con atención cuando reflexionaron acerca de la discriminación que sufren actualmente algunos adolescentes por ser demasiado flacos, bajos, gordos, pobres, torpes, etc., la falta de solidaridad, la justicia, el mal, el compañerismo. Trataron de definir los términos utilizados a partir del requerimiento del resto del curso. Fue notable observar cómo pusieron en funcionamiento las inferencias de los temas que no estaban explícitos en la novela. 

Los diálogos que se establecieron entre los alumnos cuando trataron de dar respuestas a las preguntas formuladas por sus compañeros nos permiten observar el proceso de resolución de la tarea y las operaciones cognitivas y estrategias de aprendizaje que ponen en funcionamiento. La reflexión sobre lo expuesto da sentido a nuestra tarea docente

Creemos que aunque todavía les cuesta escuchar sin interrumpir, por lo menos a algunos, han logrado disciplinarse lo suficiente como para poder atender y reflexionar sobre lo que otro compañero produce. En general la experiencia ha sido provechosa puesto que los alumnos han aumentado su capacidad de formular preguntas, han conformado una comunidad de indagación, han incrementado el uso de herramientas de pensamiento, han aprendido a respetarse en las clases y  a  callar cuando otro habla, han aprendido a defender sus ideas argumentando eficazmente, han aumentado su vocabulario activo, su lenguaje se ha vuelto más rico y productivo y han encontrado sentido a la lectura de obras literarias.


De más está decir que la profesora creció como persona, que resolvió, a partir de hacer filosofía con niños, conflictos de relación con los niños y el haber logrado que los alumnos hablen , manifiesten lo que piensan y sienten, además de los logros explicitados más arriba la mueve a compartir con sus colegas esta experiencia de investigación acción para tratar de continuarla con los mismos  alumnos el año próximo y recrearla en otros años. 

Es nuestra intención y ya hemos comenzado a trabajar en ello, que los alumnos a partir de estas experiencias y otras que se están implementando con otras lecturas, produzcan textos argumentativos escritos.
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