LENGUAJE

“UN FACTOR DECISIVO QUE DETERMINA EL PASO DE LA CONDUCTA DEL ANIMAL A LA ACTIVIDAD CONSCIENTE DEL HOMBRE ES LA APARICIÓN DEL LENGUAJE"  A.R. Luria (1980 )

SÍNTESIS REALIZADA POR OLGA ROMERO

En el ascenso del hombre hacia la cultura hipersimbólica en que habitamos, inventar los códigos verbales constituyó un salto colosal.

Al inventarse los códigos verbales se originó el lenguaje articulado y surgió la comunicación estrictamente humana.

Una de las consecuencias más importantes fue independizarse  del  lento ritmo característico de la biología: con ello surgió la CULTURA. Según Luria (1980) 

" El lenguaje se convirtió en un instrumento decisivo del conocimiento humano, gracias al cual el hombre pudo salir de los límites de la experiencia sensorial".

La CULTURA que todos los niños y jóvenes deben aprender se transmite mediante la comunicación a través del LENGUAJE, genial invento que no ha sido superado por ningún otro en la historia.

El primero en aparecer fue el oral, la comunicación oral constituye aún hoy en día una importante vía para la transmisión de conocimientos, pero ésta tenía tres restricciones: - ser directa    - inmediata   -  e interpersonal.

Para superar esta limitación hubo que esperar a los Sumerios, quienes aportaron el segundo invento genial : Añadirles símbolos a los símbolos verbales ( proceso de semiotización), al plasmar los pensamientos en tablillas, el escribir y el leer permitía comunicarse con los muertos, alcanzar la inmortalidad. ( proceso precedido por el arte).

Pero para que los niños y jóvenes puedan aprender esta CULTURA han de aprender los códigos, y el leer y el escribir corresponden a complejísimos aprendizajes, que no se realizan  exclusivamente en primero de primaria, asunto que al no ser considerado  ha generado enormes problemas a nivel mundial.

Según el informe de CEPAL - UNESCO (1991) sobre problema mundial en la lectura "Después de 12 años de escolaridad, el 40% de las personas en Estados Unidos no pueden entender un artículo del New York Times y, lo que es más grave, no pueden leer el itinerario de un bus".

Esta situación ha llevado a muchos investigadores a considerar la importancia de enseñar a leer  desde el preescolar hasta la universidad.

-La lectura presupone un escritor que ha  transferido un universo simbólico, una arquitectura ideativa, cuyas unidades son las ideas a símbolos representativos de esas ideas.

· El lector ( u  oyente ) procede a la inversa, va de los símbolos a las ideas. Entonces un primer proceso necesario en la lectura es la                            DECODIFICACIÓN

                Escribir                                              Leer

    Ideas                    Universo simbólico              Descifrar la estructura

                                            ( texto)                          De ideas del texto

¿Cómo ocurre el acto lector?

1. Lectura fonética: luego del leer fonético restan cinco grandes etapas:

2. Convertir las palabras en conceptos

3. Convertir las oraciones en proposiciones

4. Convertir el texto completo en estructura semántica

5. Hacer una representación del referente del texto, es decir producir un escenario o modelo mental de un mundo real o hipotético contenido en el texto.

6. colocar en correspondencia, o contraponer la obra leída con instancias externas al texto.

El texto actúa de modo semejante al código genético, que disponiendo de  diferentes formas las cuatro bases o códigos ( adenina, citosina, guanina y uracilo), que son en nuestro caso correspondientes a las veintisiete letras, la sabiduría genética es capaz de codificar toda la información requerida para formar millones y millones de células.

Lectura fonética :

Convierte cada grupo de signos topográficos separados por espacios en blanco en palabras percibidas visualmente y trasladadas a sonidos:

· Cada signo topográfico (grafema)  representa un fonema o sonido aislado 

· (f, s, g, etc.)
· Cada secuencia de  fonemas separada por espacios forma una palabra o unidad con sentido: la casa es bonita.  ( morfemas)

· Las palabras forman oraciones 

· Las oraciones se encadenan en párrafos y textos completos

A nivel del pensamiento las unidades mínimas son los conceptos, luego se sitúan las proposiciones y luego las cadenas proposicionales

   Fonemas          Palabras             Oraciones                 Párrafos              Textos


                          Conceptos          Proposiciones            Estructura      Estructura

                                                                                        Semántica     Semántica

Conceptos como: realidad  - subjetivo  - pensamiento  - tener  - estructura  - composicional  - ascendente

Elemento  - constitutivo  - primario  - ser -  aislado  - fonema  

Proposiciones: 

· La realidad subjetiva del pensamiento comporta una estructura composicional ascendente

·  El pensamiento comporta una estructura conceptual

Estructura semántica:

- La realidad subjetiva del pensamiento comporta una estructura composicional ascendente, de tipo conceptual.

Por lo tanto leer  incluye al menos tres niveles o grados de decodificación escalonados, cada uno de los cuales involucra diversas operaciones lectoras decodificadoras:

1. Aquellas que convierten palabras en conceptos

2. Aquellas que convierten frases en proposiciones

3. Las que convierten párrafos en  estructuras semánticas

Según T.Van Dijk ( !989) " Los  significados son estructuras conceptuales atribuidas a palabras  ( morfemas) , grupos de palabras , cláusulas y oraciones"

El investigador colombiano Miguel de Zubiría propone seis niveles de lectura:

Técnicamente hablando, leer corresponde a una serie de procesamientos secuenciales, no únicamente a identificar las letras y las sílabas que arman las palabras.

Además de la  lectura Fonética:  proceso de naturaleza perceptual, analítico-sintética, hay cinco tipos adicionales ascendentes de procesamiento, denominados DECODIFICACIÓN: primaria ( palabras ), secundaria  ( frases),  terciaria ( párrafos),  categorial , metasemántica ( análisis transtextual )

Lectura Fonética                                                                            Preescolar

Decodificación  primaria, secundaria                                          Primaria

Decodificación terciaria,                                             Sexto a noveno grado

Categorial , metasemántica                                Décimo hasta Universidad
Según Miguel de Zubiría el gran problema es que la enseñanza de la lectura se queda exclusivamente en el primer nivel.  Las consecuencias son "estudiantes que aprueban recurriendo a la memoria, sin comprender lo leído; escolares que igualan una afirmación categórica con una afirmación condicional, o con una hipotética; estudiantes que emplean escasos sinónimos, que se pierden con los pronombres, y que luego de tantas dificultades ODIAN LEER "

Decodificación primaria:

Su propósito es transformar las palabras percibidas a sus respectivos conceptos, para lo cual recurre en primer lugar al archivo conceptual (léxico ). Si todos los términos son conocidos no hay problema, pero de lo contrario puede hacer uso de los siguientes suboperadores:

Léxico

Sinonimia

Contextualización

Radicación

Léxico: 

Recuperar cada uno de los conceptos correspondientes a cada uno de los términos que participan en el texto, si el lector carece del significado de uno de los términos tienen tres opciones o " mecanismos auxiliares" :  sinonimia, contextualización , radicación. De no hacer uso de ellos la lectura se vería obstaculizada en su nivel primario, especialmente si el término cumple una importante función en el texto.

Contextualización:
Rastrea el posible significado de los vocablos desconocidos utilizando para ello el contexto de las frases en que aparecen. 

Fijo llego a la hora

Pedro se fijó en Maria

Ese caballo en la carrera de  la tarde es fijo
El partido liberal fijó su plan de gobierno

En cada caso la palabra  Fijo tiene un significado diferente

SEGURO

LE ATRAJO

ES MUY PROBABLE

ESTABLECIÓ

Los diferentes conceptos guardan entre sí muy poca relación.

Sinonimia: 

Implica hacer corresponder términos desconocidos con términos análogos conocidos ( por cuenta propia o con ayuda de un mediador).

Radicación: 

Descomponer en los constituyentes en ocasiones permite conocer el significado. Ej. Teléfono, televisor....... ¿ telégrafo?

El uso de estos suboperadores o mecanismos auxiliares permiten la adquisición de nuevos vocablos y nuevos conceptos, que enriquecen la capacidad intelectual y lectora.

Decodificación secundaria:
El campo de acción y de procesamiento se traslada desde las palabras sueltas hacia las frases. Los mecanismos decodificadores secundarios son cuatro:

La puntuación

La pronominalización

La cromatización

La inferencia proposicional

Puntuación:

 Para extraer el pensamiento contenido en una frase se debe establecer la extensión de la misma, definiendo su inicio y su final, y aunque pueda parecer trivial  no es una tarea sencilla. Implica el seguimiento de los signos de puntuación, que a diferencia de los espacios en blanco, cumplen diversas funciones, y se requiere entrenamiento para reconocer la específica función cumplida en cada caso. No es suficiente con definir tales signos, necesita práctica.

Ej:

" El calor es una forma de energía muy importante. En España, prácticamente el 70 por ciento de la energía UTILIZADA es térmica. Gracias a ella, se caldean las viviendas y otros edificios. Máquinas que funcionan a base de energía térmica hacen  trabajar a los generadores que producen electricidad. El calor sirve para hacer funcionar bombas y otros tipos de máquinas. La mayoría de nuestros automóviles marchan gracias a la energía térmica obtenida durante la combustión de gasolina"

El análisis del texto elegido nos da como resultado 6 frases. No hay signos sofisticados como el punto y la coma o los dos puntos, sólo aparece el punto seguido.

Pronominalización: 

En textos dotados de algún nivel de complejidad la regla es que aparezcan términos pronominalizadores, o sea, que contengan pronombres que reemplazan elementos lingüísticos mencionados previamente. Los textos infantiles o fáciles intencionalmente la evitan. En el ejemplo anterior sólo aparece una vez    ella. 

"Un análisis de los pronominalizadores de un párrafo se concentra en la atribución del sujeto a las frases que lo componen, lo mismo que en la identificación de los complementos del verbo"  Ej:

" En la mayoría de textos parcialmente  complejos, la regla es la pronominalización, pues emplean ( qué o quienes emplean ?) frases y oraciones extensas que contienen ( ¿ quién contiene?) frases coordinadas y subordinadas. Los textos infantiles, al reconocer la dificultad ocasionada por la pronominalización, intencionalmente la  evitan  (¿que?). Es por eso (?) que en el párrafo anterior aparece sólo una expresión pronominal: ella.

En la pronominalización no siempre se emplean los clásicos pronombres, por lo que buena parte de la dificultad durante la lectura secundaria resulta del deber rastrear  e identificar continuamente los elementos a los cuales corresponden los pronombres.

Cromatización:
 Aunque en la mayoría de lecturas son comunes las frases afirmativas o negativas simples, a mayor sofisticación lingüística  el lenguaje se torna más cromático.  Los " quizá"  , " Tal vez" , " en alguna medida "   " entendido como.."etc. relativizan y reflejan una gama de matices ideativos o cromatismos.  Aunque para un lector experto le pueda parecer sencillos y obvios, se requiere un enorme trabajo intelectual y mucho ejercicio para captarlos sin que obstaculicen la fluidez de la lectura.

Inferencia proposicional:

Una vez cumplida la tarea decodificadora secundaria sólo resta inferir la proposición contenida en las frases. Las proposiciones son afirmaciones o negaciones  ( pensamientos)  que aceptan grados entre la afirmación categórica y la negación categórica.

· El calor es una forma de energía muy importante.

· La mayoría de la energía utilizada en España es térmica. 

· Gracias a la energía térmica  se caldean las viviendas y otros edificios. 

· Máquinas que funcionan a base de energía térmica hacen  trabajar a los generadores que producen electricidad. 

· El calor hace funcionar bombas y otros tipos de máquinas. 

· La mayoría de nuestros automóviles marchan gracias a la energía térmica obtenida durante la combustión de gasolina.

Si el texto es sintético y esquemático, las oraciones prácticamente corresponden a las proposiciones, es decir cada oración porta un pensamiento.


La puntuación

         Frases            La pronominalización          La inferencia proposicional

La cromatización


                                                                              Pensamientos

Decodificación terciaria:

En la gran mayoría de los escritos , tanto literarios como científicos, las proposiciones se encuentran relacionadas entre sí, lo que  hace que posean una  estructura semántica, la cual constituye una organización de proposiciones relacionadas entre sí, mediante diversos conectores, pudiendo ser estos , causales, temporales, espaciales, de implicación, de equivalencia etc.

Las principales operaciones de este nivel de lectura consisten en encontrar:

Macroproposiciones

Estructuras semánticas

Modelos

Macroproposiciones:
Hace referencia a la redundancia del lenguaje. Normalmente se escriben  o se hablan más palabras, frases, párrafos  , de los necesarios, no se dice sólo  lo esencial.

La redundancia proposicional consiste en rodear con frases secundarias a las frases principales o macroproposiciones, según Van Dijk, en todos los escritos existen sólo algunas proposiciones o pensamientos centrales, los otros son secundarios y su función se reduce a acompañar los pensamientos principales o las macroproposiciones.

Aún se desconoce porqué el lenguaje humano posee tanta " basura proposicional", lo cierto es que la primera operación de la decodificación terciaria consiste en buscar en ella las macroproposiciones 

En el párrafo seguido como ejemplo encontramos tres macroproposiciones:

· Macroproposición  1. El calor es una forma de energía 

· Macroproposición 2.  En algunos países, más del doble de la energía utilizada es térmica. 

· Macroproposición 3. La  energía térmica  sirve para calentar,  producir electricidad, hace funcionar bombas, mover los automóviles.

Estructura semántica:

Las verdaderas lecturas están constituídas por enramados, o por sistemas , o por estructuras macroproposicionales, las cuales consisten en macroproposiciones relacionadas mediante vínculos temporales, de implicación, de causalidad, de intencionalidad, etc. y no en amontonamientos proposicionales. Por lo tanto la segunda operación terciaria es poner al descubierto dicha estructura. 

Para el ejemplo que nos ocupa a pesar de su simplicidad  la estructura terciaria sería algo como:

El calor es una forma de energía 


La  energía térmica  sirve para calentar,  producir electricidad, hace funcionar bombas, mover los automóviles.

En algunos países, más del doble de la energía utilizada es térmica. 

Modelos:

Una vez explicitada la estructura semántica del escrito, queda la última tarea intelectual: Elaborar  un esquema  del sistema proposicional encontrado. Esto permite almacenar la información encontrada durante la lectura en la memoria a largo plazo, convirtiendo los conocimientos extraídos del texto en nuevos instrumentos de conocimiento, para asumir tareas intelectuales posteriores.

Lectura categorial:

"Comprender un texto no es develar el significado de cada una de las palabras, ni siquiera de las frases, o de  la estructura general del texto, sino más bien generar una representación del referente del texto, es decir producir un escenario o modelo mental de un mundo real o hipotético, en el que el texto cobra sentido. En el curso de la comprensión, el lector elabora y actualiza modelos mentales de modo continuo" M. Vega (1990)

Un escrito complejo es por ejemplo un ensayo,, el cual implica plasmar una estructura semántica argumentativa o derivativa, compuesta por macroproposiciones ordenadas sobre o alrededor de una o varias tesis.

Comprender derivar y decodificar ensayos requiere habilidades intelectuales superiores al pensamiento formal, ya que más allá de su extensión, lo que los convierte en ensayos es su compleja estructura semántica, que condensa disertaciones abstractas de tipo científico, humanístico o artístico.

El leer categorial exige  cinco pasos secuenciales:

Primero: Dominar las ideas principales  mentalmente, gracias  a la decodificación terciaria.

Segundo: Separar una a una las macroproposiciones principales lo que se denomina análisis elemental.

Tercero:  Definir o identificar la  Tesis  o columna vertebral del ensayo. Todas las proposicionesconvergen hacia ella y se derivan de ella.

Cuarto: Se verifica analíticamente, confrontándola con las proposiciones aisladas, es decir se estudia analíticamente si la tesis prevista encaja o no con el resto de proposiciones.

Quinto:  Se realiza una síntesis guiada por el análisis, para ello se relee el artículo colocando la tesis  a  modo de faro o de columna articuladora, descubriendo y explicando los enlaces entre las proposiciones y la tesis, esto implica descubrir la oculta organización categorial.

La decodificación metasemántica:

Hasta aquí, los cinco niveles de lectura descritos se ocupan de la lógica interna del texto, referida a las relaciones y a las operaciones establecidas entre las frases y los pensamientos incluidos en él.

La última forma de lectura posee otra finalidad: contrastar, colocar en correspondencia, o contraponer la obra leída con tres instancias externas al texto: a) el autor , b) la sociedad en la cual vive, c) el resto de escritos.

La  lectura metasemántica busca comparar y hacer corresponder el sistema de ideas contenidas en el texto con otros sistemas. No es una lectura interna sino externa. Vincula la estructura semántica con sistemas externos de ideas como son: la sociedad, el autor y el resto de los escritos. Una meta ( más allá) semántica.
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